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Egyenlet több ismeretlennel
Irta: VÁZSONYI VILMOS

A frankluimisítók ellen adott, vádirat egyenlet 
több ismeretlennel. Az ismeretlenek a jótékony hát­
térben húzódnak meg és kilétükre a vádirat, tehát 
az eddigi nyomozás világosságot deríteni nem tud.

A vádirat indokolása azzal kezdődik, hogy a 
herceg „az 1923. évben több barátjával, kiknek sze­
mélyét megnevezni nem hajlandó, elhatározta, hogy 
valamelyik külföldi állam papírpénzét utánoztatni 
Lógja. Utána az evégből tarlóit tanácskozások és 
megbeszélések azzal az eredménnyel végződtek, hogy 
francia ezerfrankos papírpénzt, fogmik — lehetőleg 
nagy mennyiségben ■— utánoztatni és azokat forga­
lom bah ózni.**

Ismeretlenek tehát a barátok, akik a tervei ki­
eszelték és akik kétség nélkül a herceget, ebbe a 
könnyelmű és szörnyű vállalkozásba belesodorták. 
Az ismeretlenek boldogan élvezik a szabadságot, a 
hercegi hallgatás amnesztiáját és konokul húzódoz­
nak attól, hogy önként megjelenjenek a nyilvános­
ság előtt, reklamálván a hazafiasnak mondott cselek­
mény nekik is kijáró cserkoszorúját.

Ismeretlenek részben a vállalkozás finanszíro­
zói is. A vádirat azt mondja: „A herceg azt állítja, 
hogy a pénzhamisítás és a hamisítványok forga- 
iombahozatala költségeit ő finanszírozta, és ahoz 
csak lényegtelen csekély mértékben járultak hozza 
mások, kiknek személyét megmondani nem haj­
landó." Boldog ismeretlen finánsz-emberek a ho­
mályban! A vádirat ebben is kénytelen megnyu­
godni. Sőt azt mondja, hogy „a herceg kimutatta, 
hogy körülbelül tíz milliárdot fordított a pénzhami­
sítás költségeire." Erre a kimutatásra valóban ki­
váncsiak vagyunk!

A herceg 1925 augusztusban a mi biztos tudomá­
sunk szerint két milliárdot vett fel a Nemzeti Hitel­
intézettől és novemberben 53.000 fontot a Földhitel­
intézettől. Ebből az utóbbi kölcsönből egy milliárdot 
fizetett vissza a Nemzeti Hitelintézetnek es meg­
fizette egy 200.000 dollárt kitevő tartozását. A her­
ceg tehát ezeket a kölcsönöket legnagyobbrészt adós­
ságok törlesztésére fordította. Ha tehát olyan óriási 
költségekbe került a pénzhamisítás, hogy a tíz mii 
liárdot is túlhaladta, valóban kiváncsiak vagyunk, 
kik az ismeretlen finanszírozók, kik az ismeretlen 
pénzforrások?

Ismeretlenek a „barátok"", de ismeretlen maga 

az úgynevezett „hazafias cél" is, amelynek érdeké­
ben a hamisítás történt. Mi volt ez a hazafias cél? 
Erről mélyen hallgat a herceg, mélyen hallgat Ná- 
dosy. Lehet-e az ilyen odavetett állítással beérni és 
nem kell-e továbbra is keresni, hogy mit jelentett a. 
tettesek szemében a hazafias cél? Belpolitikai kalan­
dot, hatalmi célzatot avagy egyebet? A vádirat egy 
szerűen beéri annak elégikns beismerésével: „e fe- 
kintetben a valódi tényállás megállapítható nem 
volt."

A bűnper két főalakja: a herceg és az országos 
főkapitány' tehát bőven éltek a bűnvádi perrendtar­
tásnak azzal a kedvezményével, hogy a terhelt nem 
köteles vallani. Ámde, amikor a perrend a terhel­
teknek ezt a kedvezményt megadja, egyúttal hozzá­
teszi, hogy a terheltet figyelmeztetni kell a vallomás 
avagy a felelet megtagadásának súlyos következmé­
nyeire. A vádiratból nem tűnik ki, hogy megmagya­
rázták-e a hallgató terhelteknek, hogy hallgatásuk 
mellett azt az állításukat, hogy' őket úgynevezett 
hazafias cél vezérelte, még csak nem is valószínűsí­
tették.

Amidőn a vádirat azt mondja, hogy „amit a ter­
heltek a. bűncselekmény elkövetésének indokául elő­
adnak. legfeljebb a büntetés mérvének megállapítá­
sánál vehető figyelembe", — e kijelentésével bele­
ringatja a terhelteket abba a hitbe, hogy számúkra 
már elegendő enyhítő körülmény, ha odadobják azt 
a szót: hazafias cél vezetett minket! Beleringatja 
őket abba a feltevésbe, hogy' elegendő beismerés, ha 
azt ismerik be, ami már nélkülük is bcbizonyult. 
Holott csak az a töredelmes beismerés, ha a bűncse­
lekményt minden részesével és minden részletével az 
igazságnak megfelelően feltárják. A büntetőjog nem 
ismer hazafias pénzhamisítást és a bünvétdi perrend 
nem tekinti gentlemannek azt, aki nem vallja be az 
igazat. Tehát már a vádirat szövegében éreztetni kel­
lett volna a terheltekkel, hogy' hallgató taktikájuk 
nem válik előnyükre.

Ámde nemcsak a hercegnek vannak ismeretlen 
barátai, hanem az országos főkapitánynak, aki hat 
hamis román útlevelet gyártatott, szintén van egy 
ismeretlen bizalmasa, akitől az útleveleket megsze­
rezte, de „akit megnevezni nem akar".

A vádirat során egyre szaporodnak ezek az is­
meretlenek. 1924 nyarán Kölnben egy „ismeretlen" 
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gyárostól szerezték be a hamisítványok előállításá­
hoz szükséges papíranyagot. Majd néhány hét múlva 
külföldről újra ismeretlen helyről 200 kg súlyú 
újabb papírszállítmány érkezett. Ismeretlen helyről 
került ki eg.v holland keverő gép, egy rázó rosta, 
egy prés és egy szatináló készülék. Ismeretlen hely 
rőt származik a tégelynyomósajtó és a számozógép. 
Becsben ismeretlen helyen rendelték meg és szállítot­
ták be a víznyomáshoz szükséges sodronyhálókat és 
szitákat.

íme, a személyek és eszközök ismeretlenségének 
sokasága! Valóságai dúskálhatunk a homályban! 
Lehet-e mindebben megnyugodni? A terhelteket erő­
szakolni nem lehet és nem szabad, ámde mindig 
figyelmeztetni kell, hogy ez a konok hallgatás, amely 
nem gentlemanség, hanem bűnpártolás: merő ellen­
tétben van azzal, amit töredelmes beismerésnek ne­
veznek, tehát a homályok meghagyása nem, enyhítő, 
hanem súlyosbító körülmény.

A vádirat ellen jogi szempontból további súlyos 
kifogások emelhetők. A vádirat pénzhamisításban 
tettesnek tekinti Windischgratz Lajos herceget és 
tettestársaknak Gerő Lászlót, az Állami Térképészeti 
Intézet főtisztviselőjét, valamint kilenc alárendeltebb 
helyzetben lévő térképészeti intézeti tisztviselőt és 
alkalmazottat. — Ellenben az országos főkapitány, 
aki a vádirat szerint kezdettől fogva mindenben 
résztvett és mindenbe be volt avatva, aki tekintélyé­
vel fedezte a vállalkozást, -— csak bűnsegéd! Csak 
bűnsegéd Hajts Lajos és Kurtz Sándor, akik főnökei 
voltak az Állami Térképészeti Intézetnek és akik nél­
kül nem lett volna lehetséges, hogy egy eszten­
dőn át foglalkozzanak egy állami intézetben a frank­
hamisítás előkészületeivel. A bűnsegéd büntetése a 
törvény szerint sokkal enyhébb, mint a tettesé. Le­
het-e tettesnek tekinteni a gépmestert vagy a cin- 
kografust és bűnsegédnek a főkapitányt, valamint 
az intézet vezetőit ?

Midőn a vádirat magyar útlevelek hamisításá­
ról szól, mentességet állapít meg az útlevélosztály 
főnöke számára, mert az országos főkapitány rende­
letéit „meggondolás nélkül, feltétlenül és azonnal 
teljesíteni kellett". Rendben van! Ámde mi volt a 
helyzete az Állami Térképészeti Intézet alárendelt 
embereinek, akik úgyszólván a teljes hivatalos appa­
rátussal, felettes hatóságuk tudtával és utasítására 
vettek részt a hamis frankok előállításában? És ha 
ők forma szerint mégis tettesek: lehet-e az országos 
főkapitány és a térképészeti hivatal főnökeit bűn­
segédként beállítani? Hiszen itt egy szövetségről 
van szó, tettestársaságról! Alig hisszük, hogy a bíró­
ság elfogadná a vádiratnak ezt a helytelen minősí 
tését. A bíróságot ugyanis a tettazonosság elve 
alapján a legkevésbé sem köti a vádirat álláspontja. 
Miértelme van ismét annak, hogy a vádirat olyanokat, 
akiket a legsúlyosabb felelősség terhel állásuknál és 
béfolyásuknál fogva: gépmesterek és szitálok mellett 
bűnsegédekké degradál?

Ez a furcsaság a továbbiakban megismétlődik. 
A hamis pénz forgalombahozatalának bűntettében 
tettesek: ifj. Andor Endre és dr. Schwetz Tibor, 
két fiatalember. Ellenben Szörtsey József, a Magyar 
Nemzeti Szövetség és a TESz ügyvezető elnöke és 
Zadraretz István tábori püspök — csak bűnsegédek. 
— Lehet-e ismét ezeknek a befolyástalan és beugra­
tott fiatalembereknek felelősségét többre tenni, mint 
azokét, akik nagy társadalmi pozícióikkal megerő­
sítették őket abban a feltevésükben, hogy nem jár­
nak tilos úton és nem lesznek felelősségre vonhatók?

Itt ismét áll mindaz, amit az előbb mondottam 
a szövetségnek a tettestársi minőségéről és a tett 
azonosság elvéről, amely a bíróságot felmenti az alól, 
hogy az ügyészi vádirat minősítését tekintse irány­
adónak.

A vádiratnak Baross Gáborra vonatkozó részi' 
vei, amely ugyancsak sok kifogás alá esik, más 
alkalommal logok foglalkozni.

Humoros a szerepe Kovács Gáspárnak, a komor 
nyiknak. Miért vádlott ez az ember? Lopott 7000 
frankot, amiről azt hitte, hogy valódi, mert kü­
lönben alig küldött volna ki abból néhány darabot 
Hollandiába gyermekei jótevőihez — csak később 
tudta meg, mikor a herceg érdekében találta ki me 
séjét, hogy mentse gazdáját. Lopás miatt nem üldöz­
hető, mert házi tolvaj és ellene magánindítvány 
nincs. Tudat hiányában nem vádolható meg a ha­
mispénz csalárd használatának bűncselek menyével 
sem. Ez az ember nem terheltnek való, hanem na­
gyon jó tanú volna. Jó tanú volna annak a megálla­
pítására, kik veitek részt az utolsó hónapokban a 
herceg lakásán bizalmas tanácskozásokban és hol 
kell keresni azt a társaságot, amely a herceg vállal­
kozása mögött állott. Az ismeretlen barátokról, és 
ismeretlen finanszírozókról itt talán lehullna a lepel. 
Kovács Gáspár — terhelt, tehát joga van hallgatni 
és joga van hazudni. A tanú ezt a mentességet nem 
élvezi. Miért fosztja meg magát a rád egy ilyen 
nagyszerű tanútól?

A vádiratnak gyorsan kellett elkészülnie. Ez 
kétségtelen és jogos szempont. Csak így magyaráz­
ható, hogy a tanuk sorából egyesek hiányoznak. 
akiknek raegidézése szükséges volna. Hogy többet 
ne mondjak: a vádirat megemlékezik két fiatalem­
berről: Szénássy Ferencről.és Hajtsy Györgyről, akik 
letették az esküt, de visszaléptek: a tanuk közölt 
azonban nevüket hiába kéressük.

A vádirat után is Íme: az ismeretlenek soka­
sága! A herceg hallgat, ő az ügy tengelye, az ész, a 
szervező, a felbujtó, a finanszírozó, a Zenith és a 
Nadir! És eddig boldogan viszi ezt a szerepet. Min­
denki, aki őt közeiről ismeri, elképedve nézi ezt a 
rejtélyes jelenséget-...

Heti klapanciák

Azt olvassuk, hogy a vadászaton 
Három vaddisznót ejtett Bethlen el, 
Hibás e szám, mi úgy tudjuk, hogy 
Huszonhatot őriz a Markó-hotel...

•

Windischgratz, a fűparancsnok. 
Ki a vezénylést roppant érti, 
Hajts-nak így szólt: te balra hajts! 
Rábának meg: te jobbra térj ki!...

•
A tettesek kaphatnak egy-két évet. 
Tekintet nélkül rangra, névre.
Ezzel szemben az ország büntetését 
Becsülöm legalább is öt évre...

—Lyó.

D Dr. BURSICS ZOLTÁN, ÜGYVÉD
JOGI SZEMINÁRIUMA
Berlini-tér 3 (Westcnd-ház). Előkészít az Összes iogi, köz- 
gazdasági. Ogwédt vizsgákra Jegyzctbérlet. Tanácskozás



A POLGÁR 3

Amit nem lehet szavazással elintézni
Felkiáltások jobbról: Mi is eliléljük!
Berky Gyula: Aem lesz új október, legyen nyugodt! 
Szomjas Gusztáv: Túltesznek a esetieken!
Berky Gyula: Hamisfrank tűsénél ne süssék poli­

tikai pecsenyéjüket!
Nagy Vince: A frankhamisítás miatt a külföld 

egymásután likvidálja kölcsönigéreteit!
Felkiáltások a kormánypárton: Igen, mert maguk 

igy beszélnek.
Szeder Ferenc: Hazudni, azt tudnak!
Báró Podnianiezky Endre, gróf Hoyos Miksa.

Mándy Samu: Mi is elítéljük a frankhamisítókat! 
Peyer Károly: Minden az ellenkezőjére vall!

IA Ház naplójából.)

Íme, parlamenti tárgyalásában egy ügy, amelynek
— nincs politikuma, „az ügy, amely ki van kapcsolva." 
A nemzetgyűlés viharainak villám tényében megmutat­
kozott, hogy mennyire csak erről van most szó... még 
hogyha nem is beszélnek róla. Az ügy kriminalisz- 
tikuma megy előre, a maga rendes perrendi pályáján
— politikailag: a parlamenti bizottság vizsgálja, 
amelynek ülései titkosak, de azért csak,ez forralja a 
légkört a plénumban is, mint, mindenütt. Hiába nincs 
napirenden, hiába a paktum minden alkotó művészeti', 
hiába tartják he, sőt hiába — nem tartják be (főleg 
egységespárti beszédekben) a paktumot... mindhiába

levegőben-van" és ezek a futó viharok, ezek a röp­
ködő kis csaták, hirtelen felcsattanó és összecsattanó 
polémiák, az idegeknek ez a roppant villamos irjgprlé- 
kenysége: mind a láz jelei, a lázé, amely megvan ak­
kor is, hogyha egyelőre nem beszélnek magáról a be­
tegségről.

Minden ülés mostanában egy-egy hatalmas kor­
történeti jegyzőkönyv, a háború utóbajaitól egészen 
a frankhamisításig. Ebben a kortörténetben érdekés 
jelenség az is. hogy Vicziánnak nincs sürgősebb mon­
danivalója, mint a régi dal, a szakszervezetek „terror­
járól", de alig mond pár szót, ráidézik a fllmrendeletet 
——------ ---------■..................... - ■ ,................... -

TARCA
Herczeg Ferenc

Irta : LENGYEL ERNŐ

Fiatalsága jóformán nem volt, — mingyárt első 
regényével „egyszerre lesz híres", mint Byron ti Child 
Karold első éneke után s abban a korban, amikor má­
sok a padlásszoba ablakából fürkészik a szerencseosil- 
lagot, Herczeg Ferenc már akadémikus,’ a Petőfi Társa­
ság elnöke, legitim trónkövetelője Jókai Mór és Mik­
száth Kálmán dicsőségének. Anatole Francé harminc­
kilencéves volt, mikor első kis regénye „Le erime de 
Bonnard Sylvestre" megjelenik; már túl van az ötve­
nes, mikor a világhír szárnyára kapja nevét; Komáin 
Holland már befejezte a Jean Cristophe-t, mikor, mint 
Estefan Zweig beszéli, a hárommilliós Párizsban nincs 
egy tucat ember, aki ismerné a nevét... Herezeg Ferenc 
pályafutása: egy olimpiai bajnoksággal kezdődik, 
amelyet sportnyelven szólva, azóta is: „tart!', tart: 
negyven esztendeje, tart: iskolák, irányok, áramlatok 
'aédítő forradalmi és ellenforradalmi kavargásában, 
tart., miközben a mélységbe zuhant az az egész világ, 
amelyben dicsősége megszületett. Dicsősége változatlan, 
de közönsége változik: egyszer a középosztály, egyszer 
az egész ország; így nő hőseinek köre is: a Gyurkovies 
fiúktól — a magyar nemzetig. Tüneményes sikerű 
Ocxkay brigadéros-n óta egyre mélyebben ereszkedik 
alá búvárharangjában a történelem vizein; azért. 

és elénk száguld az az 1920-as korszak, amelyben Vi- 
czián a mozidiktátor. Másik kép: Bakovszky István, a 
régi parlamenti harcok nagy csatárja. Erős, támadó 
beszédét várják. S valóban ahogy feláll, úgy áll ott, 
mint egy leszakadt sziklája a liptói havasoknak, ame­
lyen a régi parlamenti korrupcióellenes csaták tomboló 
viharjai vernek visszhangot... azt hiszik, ő lesz most is, aki 
felhangszereli a vihart; s ahogy súlyos alakja előrelendül, 
ahogy megszólal, az már tűz és láng, de ez a láng ha­
mar elalszik most., a lángszóró elvonul, Rakovszky nem 
támad és miután szatírájának nem pengéjével, hanem 
fejszecsapásával röviden bejelentette, hogy itt van, — 
be is fejezte beszédét, kijelentvén, hogy majd akkor 
mondja, el mondandóit, ha a parlamenti bizottság je­
lentése a pléuum elé kerül. Amikor azt mondja, hogy 
nem azt a beszédet mondja el, amelyet el akart mon­
dani, a kormánypárti képviselők föllelkesülten kiáltják;

— Hála Istennek!
Ez a kis közbeszólás, ez a kis föllélekzés: helyzet­

képnek is elég s ép olyan jellemző a lelkes és zajos 
félreértés is, amely Rakovszky ama kijelentését fo­
gadja, hogy: „most össze kell fogni..."

A vihar persze nem marad el. Ami benne van a 
levegőben, végre is felgyűl, kavargó hangorkánban ak­
kor, amikor Nagy Vince beszél, de dermesztő rémületté 
fagynak a kavargó hangok, amikor Peyer felolvassa 
a demokratikus ellenzék súlyos deklarációját a vádirat 
dolgában. A legérdekesebb pedig az, hogy a legagresz- 
szívebb közbeszólá.sok repülőrajai a kormánypártról 
röppentek fel. Szinte már vártuk a kórust, hogy: Sza­
vazzunk! szavazzunk!" ... pedig-pedig éppen az ilyen 
dolgok azok, amelyek nem a szavazógép mozgásbahozá- 
sával, nem szavazással dőlnek el, itt hiába áll föl az 
erdő és hiába ül le az erdő, amelynek hervadt gallyai 
oly búsan zúgnak évek óta ...

Nem, ezt nem lehet szavazással elintézni, — maga 
Bethlen István is konstatálta ezt. már egy közbe­
szólásában a múlt héten. Itt elképzelni sem lehet, hogy 

mintha elfordulna a jelentől? — dehogy: azért, mert 
annak titkát kutatja, a múltak mélységeiben, ahol 
fagyponton van minden. Nem a pártok elől menekül a 
múltba, ellenkezőleg. — szobrokat lódít ki a napi poli­
tika harcaiba s a mostani küzdelmek olaját önti a múlt 
temetői mécsesébe, Bizánc véres alkonyfényével vilá­
gítja meg a századelejei magyar politika öngyilkos 
harcait s a reformkorszak nagyjainak márványtorkából 
kiáltja fel panaszait és tiltakozásait a tegnap és ma 
aktuális politikája ellen.

Goethe mondja, hogy aki sokat beszél a 
múltról, annak a jelen számára vannak halaszt­
hatatlan közlendői. Herczeg Ferenc történelmi regé­
nyei és drámái a jelennek szólnak, — az Olympus- 
ról dobnak bennük egy szavazócédulát az urnába; egy 
közbeszólást a levegőbe, vagy egy határozati javasla­
tot az asztalra; mikor képviselő volt, ritkán szólalt 
föl a Házban, pártérte kézieteken pedig egyáltalában 
nem szólal föl, — a pártember regényeiben és drámái­
ban szólal meg igazán és ha Einerson azt írja Goethé­
ről, hogy egy századot mentesített a gyöngeség vádja, 
alól, Herczeg Ferenc: egy kormányzati rendszert men­
tesített ...

Franciaország nagy konzervatív írói, de Maistre- 
től Lemaitreig és Chateaubriandtól Paul Bourge- 
tig nem voltak olyan szenvedélyes pártemberek, 
mint a „hideg“-nek mondott Herczeg Ferenc, akiben 
halhatatlan lesz a pártfegyelem, akinek munkái azelőtt 
egy lángelme hűségnyilatkozatai az élő pártvezér 
iránt, később megannyi hervadhatatlau koszorú: a ha­
lott sírján. Mikor Herczeg a történelem felé nyúl, nem 
szakad e] a jelentől. — ellenkezőleg, szorosabban fonó 
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majd a párt-dresszura hatalma lesz a legdöntőbb té­
nyező, hogy majd „feltettzik a kérdést", aztán szavaznak 
és az ügy a parlamentáris lovagiasság szabályai szerint, 
házszabályszerűcn VI van intézve, aztán nincs tovább, 
nincs frankügy, nincs konzekvencia, nem felel senki: 
se önmagáért politikailag, se Nádosy úrért, se Baross 
Gábor úrért. Nem lesz semmi, csak egy- rés jndikata, 
egy szavazás, amelynek mérlegén minden eldől...

Nem, ezt nem lehet szavazással elintézni, még ke­
vésbé bizalmi nyilatkozatokkal... Végre ez, hogy úgy 
mondjuk: erős fejlődési rendellenesség volna. A par­
lamenti bizottság jelentése után akár elementáris erő­
vel törhet ki a „hosszantartó, zajos helyeslés, éljenzés 
és taps'*  lángoló szenvedélye s annyi bizalom összpon­
tosulhat a kormányban az egységespártról, amennyi 
csak összpontosulni kész és képes, — addig azonban 
várni kell s takarékoskodni az előleggel... bizalom for­
májában is.

Polonius

Miért Vázsonyi ellen?
RAJTA! RAJTA! HAJRA! Megindult a nagy táma­

dás, szóban, és dalban, prózában és versben, föllángolt az 
offenzíva — nem a frankhamisítók ellen, hanem — Vá­
zsonyi ellen az egész fronton, a Szózattól a 8 Órai Új­
ságig, a kormány fajvédő határőrvidékétől egészen a 
liberális határőrvidékig. Csakhogy... csakhogy már 
az első lökést felfogta, -— nem az ellenfél, hanem a köz­
kacaj, amelybe a 8 órai támadás belefult. Az első órák­
ban kiderült, hogy a muníció hasznavehetetlen, a fegy­
verek rozsdásak és még 1926-ban is azokkal a fegyve­
rekkel harcolnak, amelyeket a régi munkapárt nagy 
harcai után már az ócskavasüzletekbe szállítottál' ré­
gen... onnan kerültek most vissza a támadó frontra.

Régi dal, régi dal, aminek ölelkező ríme, jó pár 
esztendő után visszatér most a 8 Órai Újságban. Hogy 
Vázsonyi az egész attak vezére, hogy Vázsonyi — ször­
nyű leleplezés! — már Tiszát és a munkapártot is ostro­
molta, hogy miatta keringett az 1919-es Budapest sötét 
éjszakájában a gumibot, a „kilengök" és a „felbuzdulok!' 

alapjában csak az ö politikájának voltak, ha. nem is esz­
közei, hanem következményei... (Valóban, fényesebb ali­
bit igazán nem lehet számukra bizonyítani). El-elandalog- 
tunk a régi éneken, amelyet oly régóta nem hallottunk 
s talán még egy kicsit hálásak is voltunk, amiért e 
zord idők publicisztikáját a humor aranyárai futtatja 
be a liberális kurzuslap.

Ugyanaznap a Budapesti Hírlap rohant neki 
Vázsonyinak, mint „az októbristák, demokraták és 
szociáldemokraták című egységes front vezérének, az 
egész kormányellenes kampány vezérkari főnökének". 
Még a vonal alatt is támad a B. H„ még versben is. 
Koboz krónikája is Vázsonyit pengeti ki, pengeti, pen­
geti, sírván, hogy ö alapjában jó eszű ember volna és 
szíve is volna, de haj! — sóhajt fel a költő —, Ilivel 
vannak, még pedig sokan és derék emberek és e derék 
emberek sinylik meg, amit Vázsonyi csinál. Más szóval, 
mindenki csak saját magáért felelős. Vázsonyi azon­
ban „párt-, osztály-, faj- s vallásgyűlölségért" is. A 
maga, nevében ö csak hallgathat, de amint, a száját ki­
nyitja, már százezrek nevében beszél és „rég rossz" a 
százezreknek, ha Vázsonyi nem úgy beszél, ahogy A’. 
F„ vagy 7,. úrnak tetszik ...

Már-már belenyugodtnunk volna, hogy Vázsonyi 
karmesteri pálcája dirigálja az egész kampányt. Csak­
hogy — csakhogy másnap ugyanezek a lapok ugyanez 
a 8 Órai Újság tájékoztatja olvasóit arról, hogy az 
iigyecske nem olyan egyszerű, hogy Vázsonyi nem is 
vezér, sőt nem is alvezér, sőt egyszerűen csak eszköz - . 
gróf Andrássy Gyuláék eszköze, akik Bethlennel szem­
ben épúgy felhasználják „faltörő kosnak", mint annak 
idején. Tisza ellen- Most már aztán, igazán nem tudjuk: 
„V. V. vezércskedilc-e a demokraták, októbristák és 
szocialisták élén", mint a B. H. írja, avagy statisztál 
Andrássynak? De ha. Andrássy a „vezér", akkor miért 
Vázsonyi ellen támadnak! Egyáltalán: miért nem a 
frankhamisítók és a bünpalástolók ellen támadnak!!- 
Miért az igazság harcosai, ellen! Vagy már a vérükben 
van, hogy minden bajnak Vázsonyi az okál Jól vigyáz­
zon, aki. az igazság ellen támad! S még hozzá: rozsdás 
fringiával! Az igazság vértjén nem fog a rozsda. A 
rozsdás fringia csak a támadót sebzi és akit megsebez: 
— vérmérgezést kap tőle.

dik vele össze, szava a politika szava, és mikor meg­
szólal szép meséje, hogy „egyszer volt, hol nem volt", 
akkor az azt jelenti, hogy „ép most van..." Mandátuma 
nem is nyomott annyit a latban, a politika latjában, 
mint színdarabjai, — a színpad babérerdejéből mondja 
el program- és beszámolóbeszédeit... igaz, hogy itt 
nincs is „zajos ellentmondás a bal- és szélsőbaloldalról", 
ami például feltétlenül volna a Házban, ha. mondjuk, 
Kossuth Lajos úgy állíttatnék be, (Kossuth! a Véd­
egylet alapítója!) mint maga a közgazdasági tájékozat­
lanság, akinek meg kell magyarázni, mit jelent az, hogy 
40.000 hold mocsár alatt van, vagy mint aki a dema­
gógia benzines hordóját gurítja végig az országon.

Balsac is konzervatív író volt, sőt Taine szerint egye­
nesen reakcionárius, aki a restauráció-korabeli szabad­
ságjogokat is sokalta: azért regényeiben a nagy for­
radalom nagyjait nem támadja, s rajongó historikusai 
se szőttek olyan glóriát Bonaparte Napóleon feje köré, 
mint amilyen a Falusi orvos két rokkant, paraszti 
gránátosának róla szóló hajnali beszélgetésében fonó 
dik körülötte... Igaz, hogy Balsac nem volt pártember 
— Herezeg pedig az, történelmi perspektívába tágítja 
a napi politika harcait sa történelem számára mintegy: 
a Példák és Precedensek Tára. Ahogy a reformkorszak 
küzdelmei A híd szivárványképe alatt megelevenednek, 
az élénken emlékeztet báró Kemény Zsigmond beállítá­
sára a Forradalom wfdw-ban; csakhogy a „Forrada­
lom után" 1851-ben íródott, tehát még kevesebb idő vá­
lasztotta el a katasztrófától, mint például bennünket 
1918-tól... azóta pedig azt láttuk, hogy Kossuth Lajost 
nemcsak saját korával szemben igazolták drámaian az 

események, hanem ami korunk.a Herezeg Ferenc korá­
nak, sőt a Herczeg Ferenc pártjának politikusaival 
szemben is... Herczeg Ferenc a müveiben politizál; 
Jókai is. De míg Jókai más politikát ír a halhatatlan­
ságnak, mint amelyre szavaz Tisza Kálmán mögött: 
Herezeg Ferenc a Parnasszuson is magával cipeli a 
pártfegyclem bilincseit s Pán furulyájából is: tollszá 
rat hasít le a párt íróasztalára; egy gigantikus vita­
rendező, aki a „vitában" Konstantin császárt, Koppányi, 
Oeskay Brigadérost, Bakács Tamást, Széchenyi Istvánt 
és Batthyány Lajost is megszólaltatja. Néha megtörté 
nik — de nagyon ritkán —, hogy nemcsak mint dráma­
író politizál, hanem mint... politikus is; ilyenkor röp- 
iratot ír. például Károlyi Mihály ellen, s a röpiratnak 
hallatlan itatása lett volna, ha a forradalom alatt jele 
nik meg... de a forradalom után jeleni meg-, mint saj­
nos, az egész ellenforradalom; szinte a guillotine alá 
cipeltetik itt Károlyi: de mint a Lamartlne „(lirondis- 
tók Történetében", itt is meg van aranyozva az a guil­
lotine, egy ragyogó írásművészet aranyával. Jókai 

1 ólgondolkodik a pártján Herezeg a fantázia repülőgépén 
is pártember marad s „holtak leszavaztatásút" folytatja 
akkor, mikor dolgozószobája, kezének spiritiszta-inté­
sére, régmúlt korszakok árnyékaival népesedik be. 
Jókai politikája nem csinált forradalmat: a forrada­
lom csinálta Jókai politikáját; Herczeg Ferenc politi­
kája nem csinált ellenforradalmat, - az ellenforrada­
lom csinálta Herezeg politikáját, s volt egy pillanat, 
mikor „kurzusember!' volt ő is, akinek tehetsége nny- 
nyira fölötte lebegne minden kurzusnak. Rendkívüli 
érzéke van a történelem fordulópontjai iránt, egyem'-
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Egy egyszerű polgár
naplójából

E héten végre elolvastam Jankovich hiteles és tel­
jes naplóját.. Vadászkürt. kabaré, hercegi palota, U.-né, 
színésznők. Altruista Hank. kaszinó, dollár, frank, 
mozi, koncért. színház — farkán váltakoznak ebben a 
naplóban. Gondoltam: előkeresem a magamét is ugyan­
erről az időről.

— december 1.
Századik látogatás a főkapitányságon. Húrom esz­

tendeje húzódik italmérési engedélyem, mert baj 
van a nagyapáin születési bizonyítványa körül. A há­
borúban leégett a falu mindenestől, ahol született és 
most én égek le emiatt. Legnagyobb baj az, hogy laká­
som sincs. W’indischstein meghívott ugyan, hogy alud­
jak nála a díványon, de végre a feleségem és a gyere­
keim se lakhatnak esztendőkön át. az anyósomnál. Még 
asak ez a borzalmas hóvihar kellett; egyre, drágább 
lesz a fa. Este moziba vittem a. gyerekeket A gyerekek 
folyton nevettek. Én arra gondoltam, hogy ma megint 
foglaltok a kereseti adó miatt

— december 2.
Rémes, hogy milyen hideg van éjinél a Windisch- 

steinnél. Nem fűti a lakását Neki sincs, szegénynek. 
Wells Világtörténetét olvasom. Természetesen részle­
tekben. Részletre is vettem. Egész délelőtt Windiscb- 
steinnel és Rációval tárgyaltam; hogy lehetne valahol 
üzletvezetői állást kapni. Van egy ötletük, hogy men­
jek ki utazónak Hollandiába. Nádai kilátásba is he­
lyezte, hogy ad ajánlólevelet Berlinbe a Kaim és Tár­
sához. Meglátjuk, igaz-ot Azt mondta, fényképek is kel­
lenek hozzá. Előkerestem a háborús fényképemet: tiszti 
egyenruhában; úgyis azt mondják: hazaíiat.lan elem 
vagyok. Egyáltalán: miért vagyok én elem, amikor 
éppen azt vetik a szememre, hogy egészen elvegyültem. 
Ma megint foglaltak, — jövedelmi adó miatt.

— december 3.
Hallatlan hideg. Mindig keményebb a fagy. Hóhe- 

gyok az ucoún. A Duna befagyott. Az itolmérési engc- 

sen mesteri, ahogy a Poffdni/oá-ban a pogányságból a 
kereszténységbe való átmenet küszködéseit megrajzolja 
— sajnos, önnötunagára le.ghatástalanabul, mert ő is 
ott van, mikor 1919-ben megkezdődik a kurzuspolitika 
pogánysága és A ló és a bőgőin című vezércikkel be- 
íra nevét — a Szózatba... Jókai Is fordult néha a po­
litikával, mint ő maga mondta egy gróf Károlyi Gá­
borral való polémiájában: „a szélvitorla fordul a szél 
fúvósával, a napraforgó fordul a nap járása után, a po­
litikus pedig fordul hazája érdekében" ... ezt a cikket 
azonban nem írta volna meg .Tókai, aki egy beszédében 
kijelentette, hogy „én minden, az enyémniel bármeny­
nyire ellenkező elvet tisztelek, egynek: a vallási türel­
metlenségnek kivételével11. Az a politika, amelyet Her- 
czeg Ferenc szolgál, nem a mi ideálunk, — azt az iro­
dalomtörténeti érdemót azonban nem lehet elvitatni, 
hogy' vagy öt Herczeg Ferenc drámát köszönhetünk 
neki.

„Drámát nem tudok csinálni, de Olaszországot 
igen11 — mondta Cavour —, hát Herczeg Ferenc tud 
lírámat csinálni, s a dráma, s általában a művészet 
azt a Magyarországot is vissza tudja, hozni, amelynek 
elvesztéséhez talán egy rettenetes pártpolitika is 
hozzájárult. Ez a pártpolitika volt az, amely a Gyur- 
ltovics fiúknak reklamálta a politikai vezetés mono­
póliumát — azóta, sajnos, összetört a hegedű, amely 
annyi pezsgés murin keresztül kísérte a Gyurkovies 
üúk négylovas hintáját, előbb a csődbe és azután 
Trianonba; az aurea borealis, a Herczeg Ferenc művé­
szetének sarki fénye nÚH Magyarországra s szomorúbb 
mulatságokra veti ma fényét, — de melegebben süt és 
sokkul, sokkal többeknek... 

délynek is befagyott. Azt hiszem, a hollandi utazásnak 
is befagyott. Ma már alig tudtam valamit adni a 
feleségemnek és a gyerekeknek kosztra. Délben rande­
vúnk volt a Törpe Banknál, bérlet-ügy ben. Tata köze­
lében egy kis kocsma. A falu végén. Gondoltam volna-e 
ezt valaha: amikor tizenhat esztendőt tanultam s ami­
kor azt hittem: munkával és tehetséggel mindig meg 
tudok élni. Otthon adóintőt találtam, — forgalmi adó 
miatt. Éjjel nem aludtam.

— december 4.
Kellemetlen, rossz napom volt. Az utazói állás 

ügyében nem történt egyetlen komoly lépés sem. Minden 
kinek vacog a foga a hidegtől. Cseh vízumot nem ad­
nak a Kán uceában, mert nincs rendben az állampol­
gárságom. Itt nem adnak italmérési engedélyt, mert 
nincs rendben a nagyapám születési bizonyítványa. 
Délután az Abbáziában vitatkoztunk és politizálgat 
tünk. .Szó volt Albrechtról Is. A postatakarékban is 
dolgom volt, hogy kiváltsak egy csekket; egész délelőtt 
táncoltam a féllábamon, míg rámkerült a sor. Azért 
mégis jó intézmény ez, hogy nem folyósít magánköl- 
csönöket. Holnap kell fizetniük a házbérrészletet az 
anyósoméinak. Ma foglaltak nálam betegápolási adó 
miatt.

december 6.
Vasárnap. Ma egész nap tárgyaltam és szaladgál 

iáin, hogyan lehet valami kis üzletet szerezni, vagy 
legalább állást. A fiamat kitették a bankból, mert le­
építenek, a lányomat kitették a hivatalból, mert a Vál­
lalat kényszeregyesség előtt áll és a feleségem, szegény, 
beteg, ellenben nem tudom a kórházba küldeni, mert akkor 
nincs aki főz a gyerekeknek és nincs, aki főz az öre­
geknek. Azt hiszem, hogy ebből a hollandi ügyből sem 
lesz semmi. Különben is azt akarják, hogy az én költ­
ségemre utazzam. Miből?

— december 8.
Azt hiszem, végül az egész üzlet nem fog sikerűim, 

mert úgy hallom, hogy bécsi és lengyel kaftánosokkal 
tárgyalnak. Ma elhozták a villanyszámlát.

— december 9.
Itt volt a részletes és botrányt csinált, hogy nem 

fizetem a részleteket. Soha annyi szomorúságot, mint 
amennyit most látok. Mindenki dühös, mindenki veszek 
szik a másikkal. Az emberek idegesek: sok a gondjuk: 
senki sem ura már magának. Elhozták a gázszámlát.

— december 10.
A hollandi üzletből nem lett semmi. Én nem kapok 

italmérési engedélyi, a nagyobbik fiam nem tud állást 
kapni, a kisebbik kinn nyomorog Padovában a nume­
rus clausus miatt, a nagyobbik lányom állás nélkül 
van, a másik, szegény, beteg. A feleségem is beteg. 
Mindenki beteg. Hallottam, lehet valami állást kapni a 
Windischgraetz-féle borkereskedésben. Ott voltam. Azt 
mondják, most nem foglalkoznak kiviteli üzlettel. Az 
italmérési engedélyt még csak megkapnám, ha valami 
protekciót szereznék a honossági bizonyítvány ügyében 
Nádosy országos főkapitány úrhoz. Istenem, hogy lehet 
protekciót szerezni ilyen előkelő úrhoz, aki betű szerint, 
nézi a törvényt és aki egy hajszállal sem tér el sehol 
a törvénytől!? Az éjjel megint nem aludtam. Ez a 
város az álmatlan emberek városa; az éjszaka itt csak 
azért ül le, hogy lidércek üljenek az ember agyvelejére. 
Itt mindenkinek elrabolták az álmát: reggelenként mól­
osak vörös és kidagadt szemeket látok, akár a háború­
ban a kéthetes Trommelfeuer után. Ma foglaltak nálam 
fényűzési adó miatt.

És így tovább. Balassa József
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A HÉT MARGÓJÁRA

A VADASZ t'L HOSSZÚ, MÉLA LESBEN... LIL­
LAFÜREDEN. Nem tudjuk, milyen a vad, amelyet „fel- 
ajzott nyílra" vár, egyáltalában nem tudjuk, nem hagy­
ja-e cserben közmondásos szimatja s az a közmondá­
sos vadászszerencse, amely diadallal vitte ki eddig a 
miniszterelnökségének minden bonyodalmából, még a 
budaörsi tisztásról is. Mindenesetre örvendetes, hogy 
a szituáció ellenére, amely hála fejlett hírszolgálatunk­
nak: eléggé közismert, időt tudott magának szakítani 
arra, hogy vadat lessen. XIV. Lajos Marna körül űzte, 
a vadat, mikor a .ránézve katasztrófát jelentő utrechti 
békét aláírták. XVI. Lajos pedig a Bastille megvívásának 
napján azt írta naplójába, hogy: „Vadászat. Más 
semmi". A Bethlen vadászatát azonban mégis megza­
varták, úgyhogy mégis két nappal előbb szakította vé­
gét ... megígérve ugyan, hogy rövid idő múlva vissza­
jön, bár nem tudni, hogy... mint miniszterelnök jön-e 
vissza, — ami különben nem baj a vadászatnál...

•
DÜHÖS HELYESLÉS. Ahány ellenzéki szónok 

szóba hozta a frankügyet az indemnitási vitában és 
követelte az igazság kiderítését, rettenetes helyeslésre 
talált a jobboldalon. Dühösen kiáltoztak feléjük: „mi is 
ezt akarjuk!" — Szép, szép! De ha ezt akarjál:, akkor 
miért voltak dühösek? És ha dühösek voltak, akkor 
miért helyeseltek? Vagy akkor nem voltak őszintéi:, 
amikor dühösek voltak, vagy akkor nem, amikor helye­
seltek ... Dühösen, fogcsikorgatva, ökölbe szorított 
marokkal helyeselni: — ez a legújabb kormánypárti 
találmány. *

MEGBOCSÁTANI: ERÉNY. Székesfehérvár püs­
pöke kegyesen nekirontott a liberális sajtónak, mond­
ván: ez a sajtó nem leplez, hanem leleplez. Értsd: a frank- 
amisitókat leleplezi, ahelyett hogy leleplezné őket. Tu­
lajdonképpen Prohászka Ottokár az, aki leleplez, ahe­
lyett, hogy leplezne. Leleplezi, hogy olyan közvéleményt 
szerezne, amely egy húron pendül az országrontó ka- 
tasztrófapolitikával, a játszi frankhamisítókkal, cs le­
leplezni szeretné azt az eltévelyedett, megmérgezett szelle­
met, amelyről hinni akarjuk, hogy a ársadalomnak csak 
egy vékony rétegét tartja már mákonyos hatalmában. A 
püspök úr persze bizalmát nyilvánította a kormány iránt, 
be sem várra a parlamenti vizsgálóbizottság tisztogató 
munkájának eredményét. A püspök úrnak nagy prak- 
szisa van a kormányok iránt való bizalomnyilvánítás­
ban. Emlékszünk rá, hogy sietett Károlyi Mihály forra­
dalmi kormányát ragaszkodásáról biztosítani. És hogy 
sietett esküt tenni az akkori alkotmányra. Akkor, ami­
kor a „destruktív" Vázsonyinak menekülnie kellett... 
Székes fehér vár zengőszavú egyházfejedelme Utólag 
egy könnyed mozdulattal föloldotta magát az eskü 
alól, igaza van. Megbocsátani: a legfőbb keresztény 
erény. Egyszerű ember a. felebarátjának bocsát meg. 
Püspök önmagának is megbocsáthat.

•
AZ ÚJ VÉRVAD. Kezdetben volt a rituális vérvád, 

aztán szelídültek az idők és ezüst kanalakat fogtak rá 
a gentlemanre, akit diszkvalifikálni akartak. Ma a cse­
heket húzzák rá a kellemetlen magyar politikusokra. 
Eredeti, külön Ulain-féle szabadalom. Igaz, hogy alapo­
san megbukott már egyszer —r Rassayval szemben, de 
a nacionalista internacionálé Hittler—Cuza-féle lovag­
jait ez nem zsenírozza. Felbukkant az új vérvád nem­
rég a Szózatban. A legelső napon pedig, hogy a Szózat 
kicsit megint berekedt, az Új Nemzedék kísérletezett a 
hamis klisével. Csak nem akarnak okulni az elrettentő 
példán! Pedig megtanulhatták: nemcsak hamis frankot, 
de alattomos, rágalmazó, hamis vádakat sem lehet 

büntetlenül forgalomba hozni. Nagyon csehül állhat 
nak, ha az ellenzék becsületes harcát az igazságért, csak 
aljas rágalmakkal tudják ellensúlyozni.

ÚJ KIS FALUDYSTAK. A Klsfaludy-Társaság 
választása a harcos kereszténység két kiváló képviselő­
jére: Prohászka Ottokár püspökre és Hevesi Sándorra, 
a Nemzeti Színház igazgatójára esett. Harcosok. , 
mondjuk, hiszen mindaketten olyan heves, vagy talán 
inkább: hevesi küzdelmet folytattak a kurzus-ideoló­
giáért, amilyenről a mesék sem tudnak. Még a Hofl- 
mann meséi sem. Hevesi érdemei. nyilván azóta sokszo- 
rozódták meg a Prohászka-párt szemében, amióta olyan 
nagy sikerrel vitte bukásra a „Pongrác mester -t. A 
tájvédelemnek ez az önzetlen szolgálata nem maradha­
tott babér nélkül. Hogy Prohászka szellemét kívánatos­
nak tartják a Kisfaludysták, ezen nem akadunk fönn, 
végre is azért független testület az íróknak Kisfaludy 
nevét viselő előkelő társasága, hogy független tudjon 
maradni a mindenkori kisebbségtől. Szerintük ugyanis 
a szabadelvű szellem, a szeretet és a humanizmus tábora 
ma. kisebbségben van. És holnap?.. Tessék csak nyu­
godtan rábízni a Kisfaludystákra. Ők mindig megérzik 
kik az uralkodó eszmeáramlat reprezentánsai. Ma. még 
Hevesi és Prohászka. az bizonyos.

SZERKESZTŐI ÜZENET. Kedves Nádas, az_ Iste­
nért mf lett magából? Hogy lehet valaki úgy beijedve, 
aki harcos újságíró volt valaha? Hát annyira duplán 
és triplán tapostak át magán a háborús és a forradalmi 
évek, hogy a Vázsonyi régi mondása most már magán 
is beválik: „a leghangosabb jasszból sem lesz öreg ko­
rára más, csak egy reszkető, félő izraelita?" Miért írja, 
hogy a Vázsonyit félti, amikor maga fél és reszket? 
Mit félt? A lapját? amelyik olyan sokáig nem jelenhe­
tett meg és most végre mégis kijöhet az uccóra„ — a 
régi változatlan oktáv formában, ha hangban egy ket 
oktávval lejjebb is szállva? És csak nem gzérl jelenteti 
meg sárga fedőlappal, hogy szükség esetén — ha annak 
a szegény, szegény, annyira sajnált Bethlennek fajvédő 
barátai úgy kívánják —, akkor legyen mingyárt mit 
önmagának a saját hátára ragasztani? Csak úgy, szí­
vességből, önként, szegény Bethlen ked véért... új sárga 
foltként...? Ne féljen, kedves, öreg fiú! És mondja meg 
a többi reszketőnek is: ne a Vázsonyit féltsék, amikor 
csak ők félnek. Tudja az a Vázsonyi. hogy mit csinál. 
Több esze van annak, mint kettőnknek és még sokunk­
nak együttvéve...

A-eht*
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Tisza és Bethlen 
két nemzedéke•

„Á bűn üldözi az erényt, nem az erény üldözi a 
Mint!" A Désy—Lukács-féle emlékezetes bűnpör védői 
beszédében hangzottak el ezek a szavak. Altkor is, most 
is a tisztulás és tisztesség érdekében hangzott el a 
hang, csak más időkben, más ügyben és más körülmé­
nyek között. Akkor milyen csekély és elenyésző volt a 
bűn a maiakhoz képest. Más volt a kormánypárt, más 
volt az ollenzék. Akkor a sajtó még szabadon írt és volt 
véleménye, .volt meggyőződése. Elvek irányítottak, el­
vek uralkodtak, más volt akkor minden. Lukács László 
után .jött Tisza István. Bálványa a szeretetnek, köz­
pontja a gyűlöletnek. Generális a nagy jobboldali tá­
borban, mint egykor atyja. Egy ceruza-intésére emel­
kedett és csendesedett el a munkapárti mező. Támadták, 
viharok szántottak végig az országgyűlés termén, de 
egy volt mindenki a hazafiságban, a töi-vénytisztelet- 
ben, az önzetlen nemzetszeretetben. Ma is gróf, ma is 
István a miniszterelnök. Sokan próbálnak párhuzamot 
vonni köztük, de helytelenül. Az a kor, megérdemelte 
Tiszát, a mai csak Bethlent. Az konzervatív volt, de 
nyílt és becsületes. A mai kor csak választójogában 
nyílt, de szervezeteiben, azokban, akikről Bethlen emlé­
kezett meg atyai szeretettel, hogy: „vannak szerveze­
teink!" — titkos és egészben véve titokzatos.

Ne beszéljünk a frankhamisításról, mint kor- és kór­
tünetről. Sem a vádról, sem a bűnről, sem arról az ab­
szurd védekezésről, hogy hazafias célokért történt. Ezer 
éven át sok nagy hazafi élt ebben a hazában, de ha- 
zafiságból bűnt nem követett el senki. A hazafias fel­
buzdulás a mai kor szülötte, hazafias felbuzdulást em­
leget az orgoványi gyilkos, az uccai-igazoltató, a frank­
hamisító, és hazafias felbuzdulással csendesedett cl a 
Kovács testvérek bűnpöre, az Ulain—Döhmel-, az in­
gyenrészvény- és az Esküdt-ügy, Csongrád, Erzsébet­
város, stb. Hazafias felbuzdulással választatott Bethlen 
Gömbössel. így álltak Budaörsnél is meghitt együttes­
ben. Rendszer lett a „hazafias felbuzdulás" ilynemű faj­
tája és azokkal szemben, akik azt mondják, hogy Beth­
len titokban liberális, le akarja törni a fajvédőket, ren­
det akar: mind világosabb lesz az a vélemény, hogy 
nem rendet akar, hanem rendszert, ennek a rendszer­
nek fentartását.

Világnézetek állnak szemben egymással! szokták 
manapság mondani. Talán nem is. Csak két nemzedék, 
két korszak: a Tisza és a Bethlen nemzedéke. Az a kor, 
amelyben az üregek voltak materialisták és a zöld ifjú­
ság idealista, áll szemben a maival, amikor a fiatalság 
korhadt el és az idősebbek küzdenek eszményekért. 
Hazafias felbuzdulás! Korántsem. Hatalomvágy, üzlet, 
haszon, — legyem az anyagi vagy erkölcsi — ez a yezér- 
motivum. Az apa még izgatott és lelkes: „Történelmi 
időket élünk!" A fiú legyint a kezével: „Csak egy fon­
tos: az üzlet." Amerika lettünk, amerikai szívósság! 
csak éppen dollár nélkül. Nincs dollár, nincs jócsen- 
gésfi valuta, csak frank van, de az is hamis.

Furcsa idők ezek, ahol a Viktória, mely latinul 
győzelmet jelent, magyar fordításban diadal helyett 
bukássá válik és egy nagy trösztvagyon rnilliárdok 
romjain kacag. Furcsa, borzongató, titokzatos napok, 
minden megváltozott, erkölcs, hit és igazság, csak egy 
akar állandó maradni: Bethlen István, mint kormány­
éinak. Akinek a miniszterelnöksége alatt történt ez az 
európai botrány, melynek élén az országos főkapitány 
állott Meddig még? És minek, kinek a nevében, érde­
kében! Senki sem nélkülözhetetlen, csak az igazság, a 
napfényerejű, világos, tiszta igazság. És ha azt mond­
ják, hogy az ország többsége kormánypárti, igazuk 
van. Csakhogy mindenfajta kormány pártja, nincs sen­
kinek patentja rá, Bethlennek sem. Nem ráírtok, nem 
személyek állnak itt szemben egymással. Két korszak: 

a materialista modernek és az idealista ósdiak. Ahogy 
a francia költő mondta a guillotine alatt: ,„1 mi politi­
kánkat elválasztja néhány centiméter, annyi, amennyi 
a szivet a hastól!"

_____  Vázsonyi János 

Papír

irta: PÁSZTOR ÁRPÁD

Papír, papír, minden csak papír!
Kezdődik úgy, hogy a pap ír,
Matrikulumba ír, —
És végződik, hogy a kapa sir,
Mikor elnyel a sír...
S e kettő közt az élet, a hír
Papír, papír, papír,
Csak szakadó papír!

A betű, min járni tanult lelked,
Papír,
A könyv, mibe szíved lehelted,
Papír,
Sok emléked, miket elzársz híven,
Papír,
A levél, melyben üdvöd egy: „Igen!"
Papír.

Rubrika, sorszám, minden, ami vagy.
Papír,
Belajstromozva menj, avagy maradj.
Papír,
Szülőd és nőd, gyermeked, unokád
Papír,
Bizonyítvány-erdő mered reád.
Papír, papír, papír!

S a munkád, élted forgó kereke:
Papír,
Sorsjegy, részvény, vesztek, vagy nyerek-e!
Papír, papír.
Lesz-e házbér! Liszt, hús, színház, vagy zsír?
Papír, papír, papír...
Minden inad, amíg feszülni bír,
Papír, papír, papír!

Mert a pénz, a pénz, a pénz papír.
Papír!
Szemedbe köp és éjszakádba sir.
Papír!
Elnyel embert, népet, hitet, határt.
Papír!
Megörült szám: milliómilliárd...
Papír, papír, papír!

S te árva vers, vajúdó betűsor.
Papír, 1
Minden vércsepp, ami szívemben forr.
Papír...
Mi írva lenn s fenn csillagokban áll.
Papír,
Születés, élet, szerelem, halál.
Papír, papír.
Csak szakadó papír!...

A közönséges emberek rendszerint a legszigorúbban 
ítélnek a kiváló szellemekről. A géniusztól a lehetetlent 
kérik, azt, hogy úgy éljen, mint egy rossz regény hőse: 
tévedés, ellenmondás, fogyatkozás nélkül haladjon végig 
küzdelmes életén. Grünwald Bél'-
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TORZTŰKÖR
Pótvádirat

V frankhamisítók ellen beadott fő­
ügyészi vádirat kiegészítése gyanánt 
vádat einolek az alant megnevezett sze 
mélyek ellen a következő cselekmények 
miatt:

1. Rakovszky Iván ellen hűtlenség 
miatt, mert apjának, llakovszky István 
volt számszéki elnöknek szelleméhez hűt­
lenné vált és alkotását, a szabadkőműves 
nagypáholy palotáját a MOVE kezére 
juttatta;

2. Gömbös Gyula ellen, ravasz fondor­
lattal elkövetett közvéleményhamisítás 
miatt, mert immár nyolcadik esztendeje 
akarja ellútetni, hogy ö Magyarország 
leghivatottabb államférfin és megváltója;

3. Eckhardt Tibor ellen külpolitikai 
uagyképeknek iparengedély nélkül való 
íorgalombahozatala miatt;

■I. Baross Gábor ex-postatakarékpénz- 
tári vezérigazgató ellen tisztességtelen 
verseny miatt, melyet latson lónevfi. 
dicsőemlékű atyjának nemes munkájá­
val szemben fejtett ki;

á. W'alko Lajos ellen visszaélés miatt, 
mert egész csomó jóhiszemű ember türel­
mével visszaélve, azt a látszatot akarta 
kelteni, hogy ért az iparhoz és a keres­
kedelemhez;

G. Bethlen István gróf ellen, Tisza Ist­
ván liberalizmusának hamisított után 
zatban való forgalombahozatala miatt;

7. Búd János ellen kérkedés müitt, 
mert azt hirdeti, hogy mogszanáltn a 
magyar gazdaságot, a hitel- és pénz­
ügyet, végül

S. Clé-menceait, Lloyd George és Mille 
raml ellen, akik még csak annyi szak 
értelemmel sem hamisították meg Ma­
gyarország régi térképét a Trianoni 
Kartográfiai Intézetben, amennyivel 
Wiudisehgraetz és Nádosy hamisítottak 
francia frankot n budapesti Térképészeti 
Intézetben.

Molnár Jenő

Emelő«láz

Zsákot emel a zsákJmrdó. 
Kalapot a jámbor.
Adót emel Búd, akár egy 
Gj H'ekerle Sándor.

Szót emel a komoly szónok. 
Poharat •vidámabb,
Kezet emel verekedő.
Ügyész emel vádat.

Óvást emel váltóügy-ved.
Pajzsot emelt Árpád,
Súlyt emel a sportos bajnok. 
Zsugás ember kártyát.

Szoknyát emel a csinos nő. 
Ha az iicea sáros,
Fizetést az állam emd. 
Esetleg a város.

Kiki emel c világon
Egy vagy másik félét, — 
Eekhardt Tibor emeli az 
Ország tekintélyét.

Indiszkrét kérdés
Ha az oisfágos főkapitány, aki pénz 

hamisító-bandát szerv*. *7.,  hamis útlevele­
ket. ffyárt, hivatalos hatalmát bűncselek­
mények elkövetésére és leplezésére hasz­
nálja föl, a vádirat szerint csak bibi 
segéd, akkor egy közrendőr, aki ugyan­
ezt tette volna, csak baninas lenne?

Egy kis különbség
— Mondja kérem, mit tesz az: frankó­

id.
Jhunciabai-át

— Szóval okkor Windiscbgraotz nem 
irankofíL

-Nem. Ö a „viel Frank'' barátja.

Azt olvasom ...
Azt olvasom, hogy Zadravotz István 

tábori püspök lakásán szortírozták a 
hamis ezerfrankosokat. Ügy tudtam, 
hogy Zadravotz atya franciskánus barát 
volt Most aztán kiderült, hogy frankis- 
kánus-barát.

Azt olvasom, hogy Baross Gábor négy­
száz milliót utalt ki hivatalos pénzből 
azoknak a hamis frankoknak a bevál­
tása végett, melyek a Tüzhelybanknál 
voltak elhelyezve. Kiváncsi vagyok, 
mennyit adott volna egy szegény ember 
tűzhelyére, akinek a- nyomora nincsen 
hamisítva ’

Azt olvasom, hogy Bethlen István gYÓf 
vaddisznó-lesen volt Lillafüreden, aztán 
Budapestre jött és folytatta a hamis 
frank-nyomozást. Stílusos ember! Csuk 
a vaddisznó érdekli és a vaddisznóság.

KIS TÁRCA 

Körbe^körbe 
vagy: a tőrbecsaít lakó 

Irta : SZÍNI GyiILA

A Lakó a februári házbérnegyed 
utolsó napján gondterhesen lefeküdt, 
gyomrában azzal a bizonyos paprikás 
krumplival, és azt álmodta, hogy meg­
jelent előtte a Bosszú Angyala, tőrt 
adott át neki, mondván:

— Igazságtalanság, ami veled törté 
nik. Fogd ezt. a tőrt és keresd meg, ki 
az oka annak, hogy olyan borzasztón 
nagy húzbért kell fizetned. Ha meg­
találod a tettest, egyszerűen szúrd le.

A Lakó elindult, és kihez is mehetett 
volna legelőször.' A Háziúrhoz.

— Igazságtalan vagy velem szem­
ben — szólt hozzá - , én tehát leszúr­
lak, ha nem tudsz mentséget mondani.

— Engem, a világ legszerencsétlenebb 
háziurát, akarsz leszúrni! Most is azt 
nyögöm, hogy kifestettem a házam, 
reudbehozattam a lépcsőt, a padlást. A 
házbér legnagyobb részét eddig az ál­
lam vette el tőlem. Azonkívül a közter­
hek egész serege nehezedik rám. Én 
nem tehetek róla, lm minden terhet a 
városiakra rónak és a paraszt alig tizet 
adót. A paraszt mindennek az oka. 
szúrd le a parasztot.

A Lakó elment a paraszthoz a tőrrel. 
— Instálom — mondta u Paraszt —, 

roskadozok az adóterhek alatt Ekém, 
minden gazdasági gépein, felszerelésem 
elromlott, újat nem tudok venni. A 
csizmám talpa lejár, a nadrágom foltos, 
magam is nyögöm az élet terhét, mert 
a kereskedő méregdrágán ad mindent. 
Szúrja le kend a kereskedőt, mert az 
mindennek az oka.

A Lakó elment a Kereskedőhöz:
•* — Uram, ép jókor jön — mondta a 

Kereskedő —, mert ép azon gondolkod­
tam, csődöt, kérjek-e magam ellen, vagy 
pedig főbelőjjem magam. A magas bolt­
bér, a forgalmi add, és minden a vilá­
gon összeesküdött ellenem, hogy tönkre­
menjek. A bank még tudna segíteni 
rajtam, ha hitelt adna, de a bank ül a 
pénzén és hagy engem elrothadni, el­
pusztulni. -A bank mindennek az oka. 
menjen a a bankba.

A Lakó a tőrrel elment, a Bankiul.
Csak döfje belém azt a tőrt mondta 

a Bankvezér —, legfeljebb meghalok, 
de hitelt egy Iliiért se adok. Én mil­
lió örömmel hiteleznék, de kinek! Ma, 
amikor mindenki kész! Amikor régi, 
nagy cégek inognak! Amikor adósaink 
kónyszeregyességet kérnek, vagy főbe­
lövik magukat, de nem fizetnekt Unom 
már ezt a dolgot, és szeretném fogni u 
bank 1-énzét és mint a polyvát szét­
szórni: nesztek, nosztek, vigyétek, le­
gyen vége mindörökre! Legyen szíves, 
és menjen el a kormány elnökéhez.

Kérdezze meg tőle, mikor lesz enrndt az 
állapotnak vége.

A Lakó a tőrrel elment a Kormány 
Elnökéhez.

— Mindenki a kormányt, az államot 
okolja, persze! — sóhajtott a Kormány­
elnök. Mit akarnak ettől a szegény, 
háborúsujtotta, nyomorult, kis ország­
tól, amely elvesztette területei lógna 
gyobb részét! Megsúghatom azonban 
önnek, hogy' most az egész világon gaz­
dasági krízis vonul végig. Hogy mi en­
nek az oka! Kérdezze meg ott, ahol a 
világ pénzügyeit intézik.

A Lakó a tőrrel elment az amerikai 
trösztmoloch loghatalmusabh képviselő­
jéhez :

-- Ó. yes felelte a Yankee —, 
önök azt szeretnék, hogy Amerika 
fizesse ki a zsebéből a világ minden 
adósságát! Amerika csinálta a háborút! 
Kellett önöknek világháborút Mo6t 
igyák meg a levét. Miért nem tiltako­
zott ön annakidején a háború ellen! Ki 
a bűnös,' ön!

A l-ak(> megdöbbenve nézett a 
inukéira, é,s tórét hirtelen bele akurta 
döfni saját keblébe l)e már erre föl­
ébredt.

— Mily szörnyű álom! mondta a 
Lakó és törülte magáról a verítéket. — 
Hallatlan! Hallatlan! Hűl nem vagyok 
én peches ember! Ennyi kínnal és 
lid rcnyonuissal azt is megálmodhattam 
volna: honnan teremteni elő a februári 
házbért!...
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Szent Terézia uccái
Irta: KRÚDy GyiILA

IV.
A terézvárosi búcsú

A terézvárosi búcsú mindig nevezetessége szokott 
lenni Pestnek, ama szép koraőszi napon. Beliczay, a 
gyertyaöntő, nagyobb ládákkal vonul fel a Nagymező 
•uecába emelt sátrához, mint akár más Mária-búcsúk- 
Itoz. Hiszen estére éjfélig gyertyát égetnek minden 
sátorban, a mézeskalácsosok, a késesek, a gyümölcsö­
sök, a zsákba-macskások, a bazárosok. A régi boldog 
városligeti hangulat költözik a templom elé a hintá­
tokkal, akik ilyenkor mutatják meg a város szívében, 
hogy egyszerű hintázással is milyen kunsztokat lehet 
elérni. Nagy sokadalom szokott botorkálni a sátorok 
kifeszített kötelei között; természetesen itt van a 
Terézváros minden szép leánya is; — aki Teréz- 
búcsúkor meg nem szerelmesedet! valaha Pesten, az 
nem is érdemli meg, hogy fiatalembernek nevezzék.

Nos, hát egy terézvárosi búcsún tűzte ki Kardhordó 
Árpád,-állatszel idí tő és kortes először azt a három- 
színű zászlót, amely mindig követválasztást jelentett. 
A zászló fehérjébe feketével az volt írva: Éljen dr. 
Vázsonyi Vilmos!

Ha jól emlékszem, Beliczay gyertyaöntő sátránál 
történt ez az esemény, aki maga nem is volt valódi 
terézvárosi ember, hanem nagy Morzsányi-hivő, a 
szomszédos Erzsébetvárosban. Talán éppen ezért nem 
okát törődött Beliczay uram azzal, hogy kit éltet 
Kurdhordó a Terézvárosban. Akkoriban még olyan 
messzire estek egymástól lelki kapcsolatban a pesti ke­
rületek, mint különlxiző tengeri szigetek. Kardhordó 
nyugodtan egymás hátára pakolhatott néhány üres 
ládát, amelyből a szép est reményében a gyertyát 
már eladták. A közelben eszeveszetten csengettek a 
mintások. mintha ez volna az utolsó búcsú a főváros­
ban. Recsegtek a papírtrombiták, mintha ezzel a ze­
nével akarnák megvigasztalni a sátrak körül ődöngő 
pénztelen polgárokat. Nagyokat visítottak a fütyü­
lök, szakadatlanul szóltak a kerepelők, peregtek a 
dobok és váltakoztak a szájharmonikák. Viháneoltak 
a uők, ahogyan csak terézvárosi búcsúkon szokás, 
amikor régen fojtogatott kedveket hoznak magukkal 
i> gázlámpásos mellékuccákból, ahol az unalom és 
egykedvűség ásít. A tömegben lejtettek a gavallérok, 
akik most már nem lorgnette-en szokták vizsgálni a né­
pies összejöveteleket, hanem kacér monoklin át, 
amely viselet éppen ebben az időben jön divatba. A 
polgár a maga jámbor pocakjával éppen olyan cső 
dálkozva állong a tumultusban, mint akkor álldogál­
hatott, mikor egy középkori búcsún először emelték 
ki erszényét a zsebtolvajok. A komédiás most is haj­
meresztő dolgokat ígért bömbölő hangján azoknak, 
akik sátrát meglátogatják. Az árusnők derekai már 
ineggörnyedtek, mint a marokszedőké, a kötényükbe 
gyülekezett nikkel- és ezüstpénz terhe alatt. Enyhe 
t»izi délután. Az őszpiros felhőkre az elmúlhatatlan- 
ság örök-képével rajzolódott le Szent Terézia tornyá­
nak árnyéka, amely izmos volt, mint a legtöbb teréz­
városi nőé.

Ez a sokadalom volt az eleme Kardhordó Árpád­
nak, aki különben is csak akkor szerette a csörgő­
kígyókat, amikor városligeti bódéjában nagy tömeg­
nek mutathatta be őket. Felmászott a gyertyaöntő 
ládáira és kitűzte a zászlót, mintha az egész teréz­

városi búcsút meghódítani akarná. Éljen dr. Vá­
zsonyi Vilmos, mondta a zászló a nevetgélöknek, az 
alkudozóknak, a hosszú Nagymező ncca hömpölygői­
nek, a látványosságok fáradtjainak, a mézeskalácsot 
majszoló nőknek, a libapeesenye-árusok sátrai körül 
orrontó kihieeknek, valamint azoknak is, akik meg 
engedhették maguknak, hogy az Érsek uccuban fel­
állított deszlcadutyánban ízlésüknek megfelelő laci- 
peesenye-darabot méressenek a váratlanul előkerült 
kenyeresasszonytól vett cipójukra.

... Emlékeztek erre a hűvös, papos, jólsepert 
Érsek uceára, ahol az ember a saját lépteinek a vissz­
hangját hallgatva: nem gondolhatott másra, mint 
arra, hogy a sánta sekrestyés jön utána, akinek azért 
kellett az Érsek ucca flaszterén sétálgatni, hogy a 
plébános úr új cipőjét kitágítsa. De gondolhatta a 
lépések visszhangjára azt is, hogy a káplán úr éppen 
most lépett ki a parochia ajtaján és a harangozó kí­
séretében C + M + B betűket megy feliratai az ajtó 
szemöldökfájára azokba a katolikus házakba, ahová 
Háromkirályok napján meghívták. A világért se 
higgyük, hogy a reverendában siető léptek talán egy 
haldoklóhoz igyekeznek, aki nem tad addig meghalni, 
amíg meg nem gyónta, hová dugta a takarékpénz 
túri könyvet. Nem, ne haljon meg senki Szent Téré 
zia uccáiban, a polgár csak hordja a takarékba pén­
zecskéjét, az ismerős bankpénztárosok úgy sem fizet­
nek másnak, mint a polgár hozzátartozóinak. — Min­
dig szerettem a tiszta, kellemetes Érsek uceában jár­
kálni, mert higgadt gondolatai támadtak itt az em­
bernek, még a kisbabákról is, akiket keresztmamák 
és bábák felügyelete alatt keresztelőre visznek a sek­
restyébe.

Hát ebben a kolostoriasan hűtött uccában kere­
kedett egyszer olyan nagy ribillió, amely felülmúlt 
minden addigi terézvárosi búcsút. Ebben az uccában. 
ahol addig az ember csak a saját lépteiben gyönyör 
ködhetett: deszka pa kin kot vontak, mint valami 
nagyvásáron, ahol a teheneket és bikákat elkülönözik 
egymástól. A palánkon innen, a Nagymező ucca 
felé tolongtak azok, akik ama nagyorrú fiskálist.akar- 
ták követnek Szent Terézia fertályában, a másik ol­
dalon pedig amazok, akik a városrész régi képviselő 
jéhez ragaszkodtak, ama Radoeza Jánoshoz, aki a 
homlokán kezdett kopaszodni, ugyanezért hajzata 
úgy emelkedett, mint a drótsövény. Az érsekuccai 
iskola volt a választás helyiségének kijelölve, ahol 
egymástól elkülönítve megjelentek a háziurak, akik­
kel nem mertek volna lakóik találkozni, a nagykeres­
kedők, akik a kiskereskedőknek hitelt nyújtottak és 
már régen fenyegetőznek a kredit megszüntetésével, 
a tekintélyes polgárok, akiknek mindenki köszönni 
szokott az Új uccától kezdve a Dessewffy ueeáig...

De a palánkon innen, ahol Szent Terézia templo 
mán a kétembernyi arkangyalok, szentek és más túl- 
világi potentátok is vigyáznak a keresztet vető szc 
gény emberekre: ott voltak mindazok, akik, ha sóhaj­
tanak, valóban szívük közepéből fakad a sóhaj; akik, 
ha gondtól esiiggesztik le fejüket, nem mindig azért 
teszik, hogy az adókivető bizottságot megtévesszék: 
akik, ha ünnepnapokon mosolyognak, ezt a mosolyt 
hetekre megbánják. Mert miért szabad jókedvűnek 
lenni egy embernek, akinek semmije sincs, csak uagy 
számú családja? Eljöttek az Aréna útról a kis-suszte- 
rek, akik már minden különösebb reménykedés nél­
kül verték a talpakba a faszögeket, a Bajnok uc.cúból 
a fűszeresek, akik mindig megkeserülik. ha elköltöz 
ködik egy régi lakó az urnából, a Felsőerdősorból a 
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mosodátok. akik nem érnek rá tiszta inget váltani, a 
Gömb ueeából a kis-szabók, akik már lemondtak 
arról, hogy drótkerítéseket állítsanak a várasbán, ahol 
a gyermekek ruháikat összetéphetik, a szépnevű Iza­
bella ueeából a szénkereskedők, akik mindig azon pa­
naszkodnak, hogy a jól beépített uccában későbben 
kezdődik a tél, mint például a külső Andrássy úton, 
a Szív ueeából a Pali bácsihoz címzett vendéglős ve­
zetése alatt az összes kiskocsmárosok, mert ezek ellen­
zékiek voltak a szigorú rendőrellenőr miatt, a Váci 
kőrútról a boltosok, akik lenézik a Lipótvároshoz 
tartozó vizavijukat, mert annak a kormány jelöltjére 
kell szavazni, megjöttek a váciútiak és az angyal­
földiek ... Ezzel aztán körülbelül el is volt döntve a 
választás sorsa.

Nem volt még ilyen búcsú a Terézvárosban. A 
Pekáry-ház erkélyéről a kősárkányfő, amely száz esz­
tendeig őrizte ezt a házat, ijedtében leszakadt, szeren­
csére senkit sem ütött agyon félmázsás terhével. A 
terézvárosi templomon őrködő próféták és szent em­
berek kővémeredve figyelték a zsivajt, amely a régi 
kegyes éneklések helyett most a szentasszony 
temploma előtt felhangzott:

• ■ . Ö az igazi,
Valóságos demokrata, igaz hazafi.

Persze, ezt az ifjú terézvárosi fiskális tiszteletére 
énekelték, hol viharzó kedvvel, hol meg bátorítóan, 
amint a felismerhetetlen Érsek ueeából hangos korte­
sek a választási híreket hozták.

SZÍNHÁZ
* Két premier. Közvetlenül a régi rezsim visszavonulása 

előtt matatta be a Belvárosi Szinház a mindig elmés Tristan 
Bernard-nek két szerzőtársával irt vígjátékét, amelynek a 
címe: ,,(> is!" A téma csiklandós, a helyzet bohókásan párisias. 
mulatni lehet, de az irodalomnak kevés köze van ehez a feje 
tetején táncoló produkcióhoz. Kabos Gyula, Mészáros Giza és 
Vaszary Piroska gondoskodnak a közönség mulattatásáról. 
Lonsdale vígjátéka, a Nagytakarítás, amelyet a Vígszínház 
ijesztett műsorába, komoly értékekkel is szolgál. A snobizmns 
us a képmutató*  gyilkos szatírája a sokat kereső angol írónak 
ez nem a mindennapi szellemességgel föltálalt játéka, amely 
merész helyzetek görbe tükrében villantja felénk az előkelő 
brit világ erkölcseit. Külön érdeme Lonedalénak, hogy egy 
pillanatig sem válik unalmassá. A szereplők közül Gombaszögi 
Frida dús asszonyi skálájával. Rajnai Gábor ellenállhatatlan 
kedvességével, Lukács Pál férfiasságával, Ilosvai Rózsi flno 
mán tompított színeivel, Z. Molnár és Gárdonyi ellenállhatat­
lan humorukkal mélyítették ki a sikert.

• A fejedelem. Kelemen Viktor irodalmi kísérlete nyitotta
meg a fiatal szerzők és B-listás színészek elóazlás-ciklnsát, 
éjjeli előadás keretében a Renaissance Színházban. A szerző­
nek mély gondolatai nem domborodnak ki eléggé, talán a 
színpadi technika nem eléggé biztos ismerete avagy a ren­
dezőé hibája ez. Két jelenete egészen újszerű, megkapó, hatásos. 
Az író tehetségéhez nem fér kétség. A szereplők igyekezetét 
sem gáncsolhatjuk, akik közt Toronyi tiint ki elsősorban. 
Szeretettel kísérjük a kis társulatot további útján, a szerzőtől 
mbg sokat és még jobbat várunk. tv. j.)

* Tarján Vilmos. A Fővárosi Operettszínház új igazgutója 
Tarján Vilmos ujságírótúrsunk lőtt, aki világvárosi program­
mal foglalja el helyét új működési körében. Tarján Vilmos 
pályája a szerkesztőségi íróasztal mellől merész ívben lendült 
föl a modern színházigazgatás pódiumára, amelyet nem a ké­
nyelem megállóhelyének rendezett be, hanem amerikai stílusú 
elgondolásaival, teremtő szellemével ée mindig friss ötleteivel 
a folytonos fejlődés alapjává tett. A Royal-Orfoum éléről, 
amelynek ugyancsak az ő tehetsége és szorgalma adott új 
művészi irányt, most régi diadalok helyére tette át működési' 
nek színterét s biztosak vagyunk benne, hogy a régi Budapest 
híres nagy orfeumának emlékezetes sikereit is megtetézi fá­
radhatatlan leleményével és becsvágyának győzelmes erejével.

• Gazdát cserél a „I’apagály!” Oláh Gyárfárf Mihály, az 
üzleti ötlotessé.géről közismert vállalkozó átvette az Erzsébet 
körúti „I’apagály" mulatót, melyben a inai nehéz gazdasági 
viszonyok mellett is olcsó, kellemes és változatos szórakozásban 
lesz része a közönségnek.

BUDAPEST 
Az első közgyűlés 

két hónapi szünet után
Valamikor a római költő írta le ékes disztichonokban 

azt a képzőművészeti csodaalkotást, amely emberfejjel 
kezdődik és egy Ital farkában végződik. Az esztétikai 
képtelenségnek ás szörnyűségnek örökös iskolapéldája 
maradt azóta is ez a monstrum. Ez a kép rémlik elénk, 
amikor az új városháza fényesen kivilágított, cirádás 
közgyűlési termében körülnézünk. A ikurzus-időkből 
ittmaradt szörnyeteg fejét ugyan nem volt szeren­
csénk látni, mert- betegségével kimentette magát, de otí 
lebegett a szellem a múzeumba illő városi csoda fölött: 
az egészséges törzsnek, amelyet Budapest demokra 
tikus népének erős akarata hozott létre, még mindig 
vidáman ficánkol a hal farkát példázó csökevénye; a 
szerencsésen kisebbségbe szorult keresztény községi 
párt. És a törzs nem tudja kiélni a maga életét, képte­
len betölteni hivatását mindaddig, míg a hozzáragasz­
tott fejet el nem választják tőle. Ha van némi esztéti­
kája a közéletnek, — már pedig polgárosult társada­
lomban kell hogy’ legyen — a jóízlés és a higiénia 
szempontjából is minél előbb végre kell hajtani az 
egészséges operációt. A demokrata-szabadelvű többség 
és Sipőcz Jenőnek mint polgármesternek feje: sehogy 
sem összeilő, káros és kóros antropológiai alakulás.

Az ilyen természetellenes, erőszakolt kényszer- 
együttlétnek egyik elsőrendű és legfurcsább tünete az, 
hogy az egymásra oktrojált testrészek egymás ellen 
fejtik ki életfunkcióikat. Ebből pedig nem sarjadhat 
üdv és eredmény a fővárosra, a monstrum boldogtalan 
eltartójára. Fej és törzs a taktikázás nyúlós csirizével 
.van összeragasztva, — érthető, ha szabadulni akarnak 
egymástól. A fej a — végtagokat ostromolja szerelmé­
vel és mindent elkövet, hogy a test tartóoszlopa, a de­
mokrata gerinc meghajoljon, elesene vészülj ön. Ke 
vésbé képletesen szólva: a kisebbségi polgármester és 
a képére teremtett tanács kerüli a találkozást a több 
seggel és két hónap is elmúlik, amíg a főváros égetően 
sürgős szociális kérdéseinek megvitatására, alkotó 
munkára ülhet össze a város parlamentje.

A rendszeres, programatiktís munkát, amelynek egy 
szilárdan kitűzött cél kellene hogy az iránytűje legyen, 
így természetesen ad hoc-kapkodás, tétovázás, ide-oda 
tántorgás váltotta föl. Egységes gondolat, egységes 

Színház Dr. Szabó Juci
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terv mikroszkóppal sem fedezhető föl. A közgyűlés, 
mint valami idétlen, lomha test vonszolja a ráaggatott 
tessék-lássak feladatokat. Perverzus képtelenség: nem 
mondhatunk egyebet, mikor a demokratikus közvéle 
menynek a reakció ittfelejtett képviselőjével való 
kényszeregyüttélését és az ebből eredő tökéletes impo­
tenciát látjuk. Budapest polgársága mást akart, mást 
kívánt, mikor újjászervezte a törvényhatóságot. És 
énnek az akaratnak, amely egyúttal alkotmányos pa­
rancs, most már haladék nélkül érvényt kell szerezni: 
a megújhodás szelleme kézzelfoghatóvá, termékennyé 
csak akkor válik, ha a főváros első emberét, a polgár­
mestert ugyanaz a lélek hatja át és serkenti alkotó­
munkára, amely a polgárság többségének leikével szét- 
válhatatlanul összefonódik és egybeforr.

Nekünk, demokratáknak, a szerdai közgyűlés mégis 
hozott valami elégtételt. Megmutatkozott, hogy ott, ahol 
a katasztrofális bajokkal kínlódó, elmerülő polgári tár­
sadalom és munkásság életérdekeit kell szolgálni, a 
mi táborunk az, amely az agitáció ellenállhatatlan ere­
jével és a teljes fölkészültség fegyvei-zetével áll ki a 
küzdőtérre. Csatanyerése volt a demokrata meggyőző­
désnek és akartának az a ritka siker, amelyet Bródy 
Ernő aratott az üzletek és lakások fölszabadítása ellen 
indított mozgalom mindennél előbbre való ügyében. 
Bródy Ernő másfél órás beszéde félelmetes kirobbanása 
volt a kurzus bölcsei által hamuréteggel beszórt lává­
nak: a polgári és munkásosztály keserűségének, amely- 
lyel könnyelmű packázás folyik, a régi nyomorult tak­
tikázás veszedelmes eszközeivel. Bródy érveinek hatása, 
alól a kereszténypárt sem' vonhatta ki magát s külön 
érdemé, hogy a szociális érdekek egyetemességének han­
goztatásával a demokrata program nagy átfogó és 
.egyesítő erejét revelálta. Tizennyolc esztendeje harcol 
Bródy Ernő a pesti polgár, a pesti munkás jobb laká­
sáért s ezzel jobb megélhetéséért, emberi sorsáért. Ennek 
a küzdelemnek erőteljes étappe-jn volt a szerdai beszéd, 
amely több mint beszéd, mert becsületes kötelességtelje- 
sítés, derék demokrata munka volt.

Képzelődök lennénk, ha el akarnánk hitetni magunk 
kai, hogy a polgárság húsába vágó minden kérdésben 
ilyen egyértelműségre lehet számítani a törvényható­
sági bizottságban. Egy antiszociális, romboló és gyűlöl 
ködő rendszer itthagyott expozitúrájával és egy foly­
ton lesben álló, alkalmazkodó Uszállyal eredményes, 
áld; isos munkát még heroikus erőkifejtés árán sem lehet 
elvégezni. Ez legyen hát a jelszó: Üj polgármestert 
Budapestvek! Demokratikus polgármestert Budapest­
nek! Mlvél előbb! —r

Leszállítják 
a gáz és villany árát

.Araikor a demokratikus blokk a választáson föl­
vette a harcot a kurzus-városháza ellen, programjának 
egyik sarkalatos pontja a közszolgáltatások árának le­
szállítása, az üzemek olcsóbbátétele volt Alig alakult 
meg Budapest polgárságának új képviselete, a blokk 
javaslatára leszállították a villamos tarifáját. Már ak­
kor keresztül akarta hajtani a domokratapárt a gáz­
ás villanyárak leszállítását, de bizonyos akadályok 
merültek föl, amelyek a kivitelt hátráltatták. Most 
végre abba a stádiumba jutott az ügy, hogy a blokk 
már a legközelebbi napokban összehivathatja a világí­
tási bizottságot, ahol a gázgyár és villamossági művek 
vezetőségétől felvilágosítást kérnek a blokkbeli bizott­
sági tagok arra nézve, hogy a jelen pillanatban kérész 
tiilvihető-e a gáz és villany árának leszállítása. A Pol­
gár értesülése szerint úgy a gázgyár, mint az elektro­
mos művek igazgatósága hajlandó a főváros polgársá­
gának ezt a jogos és régóta várt kedvezményt megadni 
és a világítási bizottság ülésén ezt be is fogja jelenteni. 
Az árleszállítás nem lesz nagyon jelentékeny, de min 
denesetre rést fog ütni a fővárosnak azon a merev 
politikáján, amit ebben a kérdésben évek óta folytatott.

SPORT
Protekcionizmus a sportban

Irta: Dr. POSTA SÁNDOR

Mi köze van a politikának a sporthoz? Joggal kér­
dezi ezt minden politikus, akinek a politika nem sport 
és minden sportember, akinek a sport nem politika. 
És mégis! Mintha a legtermészetesebb dolog volna a 
vi.!"* on: " Vállár sportéletben a legféktelenebb módon 
dühöng a politika! Még pedig nem az a politika, amely­
nek minden meglevő érték szent és megóvandó, nem az 
a politika, amely a kultúra örökértékű eszközeivel 
rejtett kincsek után kutat, a föltalált gyémántokat há­
lásan csiszolgatja, szeretettel, gondossággal őrzi, ha 
nem az a politika, amely csak a hatalomra tör a hata 
lomért és vak önzésében rombol, pusztít, építeni pedig 
nem tud. Vájjon miért van ez így? A válasz nem ne­
héz. Magyarországon egy idő óta a politika mindenre 
jó. Ezen a címen verekednek, ezen a címen gyilkolnak, 
(■zen a címen bombát hajigáinak, ezen a címen frankot 
hamisítanak, állást, vagyont, sikert is lehet e címen 
elérni.

Mi sem természetesebb, mint az, hogy az a sport­
ember, akit a zöld gyepen megelőztek, aki vetélytársait 
a sportban legyőzni nem tudta, politikussá vedlett. Ha 
nem sikerül a zöld fűvön, majd sikerül a zöld asztalnál, 
vagy a budai kis kocsma tarka abroszainál.

A régi jó világban, ha támogatták hivatalosan a 
sportot, azért támogatták, mert nem volt benne poli­
tika. Ma azért politizál a sport, mert támogatják, és 
hogy támogassák!

íme néhány példa. A magyar labdarúgás-port a 
háború után hallatlan erővel kell új életre, és pusztán 
saját erejéből olyan nívóra emelkedett, hogy irigyelte 
az egész világ. Az utóbbi két év munkája megérlelte 
ennek a virágzó sportnak a csődjét. Kudarc egyre 
másra, új és fájdalmas vereségek. Játékos vándorlás, 
álcázott professzionizmus, gazdasági krízis: ezek a jel­
szavak. amelyek mögé a politika megbújik.

Ne áltassuk magunkat! A játékosok kivándorlása 
nem volt olyan méretű és íőkép gazdaságügyi szem­
pontból nem volt olyan természetű, hogy a jelen csőd­
jét okozta volna. A sportban senki és semmi sem -pótol­
hatatlan csak a sportszellem. A sportszellem pedig a 
bajtárs szeretetét, a vetélytárs megbecsülését, a győzni 
akarást, nem pedig a- mindenáron való érvényesülést 
jelenti. A magyar játékosrezervoár oly nagy, hogy 
nemcsak a kivándorolt, hanem még a kiüldözött játé­
kosokat is könnyen lehetett volna pótolni, de a jó pót­
lás nem sikerülhetett, mert üldözötté vált maga a sport­
szellem is. A romboló politika addig ólálkodott, amíg 
sikerül bevinni a meghasonlást a vezetőségbe, s amikor 
ez a nagyszerű politika látta, hogy a magyar labda­
rúgás még ezt a halálos betegséget is kiheveri, akkor 
cl ordította magát, hogy a labdarúgás fölt alja a többi 
sportágat. Nem lehet tűrni, hogy a közönség csak 
olyan sportágat támogasson, amelyet évek során á1 
kifejtett nagyszerű és céltudatos munkával a szívébe 
beloptak, olyat is támogasson, amely iránt az érdeklő­
dését fölkelteni eddig nem tudták, támogassa a közön­
ség pénzével azt a sportot, amelyre ingyen sem kí­
váncsi, mert kíváncsivá tenni nem tudták.

És a politika segített. Fölemelt taglóval, illetve 
adóval sújtotta azt a sportágat, amely minden csapást 
cl tudott viselni, csak azt nem, hogy az a tribün, ame 
lyen ingyenjeggyel csak a gazdagok ültek, fizetni 
pedig a magyar középosztály és munkásság fizetett, 
még azt az érdeklődést is megfizesse, amelyre a pollti 
záló bajtársaknak a sportban szükségük van.

Tévedés az a hit, hogy a professzionizmus beveze­
tése végleg megoldja a magyar futball válságát! Ha a 
mai magyar politikai élet fattyúhajtásai elsorvadnak 
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ús újra kivirul az iguzi ^poitszellem. akkor éled újra, 
új erőre a magyar futballaport is.

Vagy neszük a magyar úszósportot! Itt. nincs úszó­
vándorlás, nincs szó professzionizmusról! Szó van ar­
ról, hogy az úszószövetség vezetősége olyan súlyt és 
tekintélyt szerzett a világ előtt, hogy a nemzetközi 
úszószövetség tíz első európai úszóbajnokságok szín­
helyéül Budapestet választotta. Egészen bizonyos, 
hogy ha. a. nemzetközi úszószövetség magyar résztvevői 
nem lettek volna o. sportszellemnek — amely az egész 
világon egyféle értelemmel bír —, olyan nagyszerű 
képviselői, akkor a nemzetközi politikai meggondolás 
Európa minden más fővárosát kijelölte volna, csak 
éppen Budapestet nem. Nyugodtak lehetünk Európa 
többi nemzeteinek is van annyi eszük, hogy megítél­
hessék minő propagandát jelent hazájuknak, ha egy 
Európa-bajnokság színhelye lehet.

Csak nálunk hiányzik az a sokszor emlegetett m. 
kir. ész és tapintat A legkülönbözőbb helyekről addig 
fúrták az úszószövetség hajóját, amíg sikerült a labda­
rúgószövetség példájára ide is kormánybiztost szerezni. 
Hogy ez is csak úgy magától ment, volna*!!  No nem 
egészen. Ez is a numerus clausushoz tartozik.

Méltóztassék csak elgondolni, a hazai testnevelés 
legfőbb őre a kultuszminiszter, az a kultuszminiszter, 
aki Genfben a numerus clausust megvédte, aki a fajvé­
dők ezidőszerint legkedvesebb minisztere, s akihez tar­
tozik az Országos Testnevelési Tanács, élén egy egysé­
gespárti, egyébként jóindulatú képviselővel, tengeré­
szeti és szárazföldi katonai tanácstagokkal, tornászat; 
és atlétikai sportexponensekkel, tele hivatalos jóindu­
lattal a — politizáló sport iránt.

így aztán érthető, hogy amíg az Országos Testne­
velési Tanács a dobsinai jégbarlang és nemtudom én 
milyen barlang céljaira a testnevelési alapból száz és 
száz milliókat utalt ki, addig a súlyos válsággal küzdő 
futballsport. elé a bürokratikus adminisztráció bevehe­
tetlen barrikádjait emelte. Amíg zseniális ötlettel a 
marhapasszusokra sportbélyegek kényszerű fölragasz- 
tatásával sok milliárdos új alapot teremtett, addig a fő­
városra, illetve magánosokra hárította a magyar ver­
senyuszoda megteremtését, holott ez mégis csak az 
egész magyar nemzet sportügye, tehát országos köte­
lesség, állatni feladat.

Viszont rendelet lát napvilágot, hogy a középisko 
lai sportegyletek kötelesek katonai céllövőfegyvereket 
beszerezni. Szeretném tudni, minő sportbeli érdek dik­
tálja. a legdrágább sportnak, a céllövésnek az iskolák­
ban való meghonosítását? Mert ha. nem sportcélokat 
szolgál a katonai céllövés, akkor bizonyára lenne ren­
delet a lövészárkok, drótsövények és egyebek sport­
szerű készítéséről is! De nincs! Ezek csak a mai sport­
protekcionizmus tünetei. S amiképpen mérhetetlen ká­
rokat okoz az egyoldalú protekcionizmus a gazdasági 
életben, épúgy jelentkezik a protekcionizmus pusztító 
hatása a sportéletben is.

Nem tehet a sportban védő vámos politikát foly­
tatni, mert ex ofío védenceket termel, már pedig a vé­
dencek telhetetlensége határt útim ismer. Kiöli az 
Ország ifjúságának a leikéből az igazi sportszellemet, 
anélkül pedig az „ifjú vitézek, daliás leventék" üres 
bábok csupán, akik talán hangos szóval hisznek Ma­
gyarország föltámadásában, de tenni érte egyesült erő­
vel, önzetlen bajtársi összetartásban sohasem tudnak.
-■ ■' J-------- A- ----------------------- --- ■■ . ■ — ... ------------- -- ------------- -----------

Mind, ami nagy és észszerű, kisebbségben van. Vol­
tak miniszterek, kikkel a nép és a király ellenkeztek s 
akik nagyszerű terveiket egyedül vitték keresztül. Nem 
gondolható, hogy az ész valaha népszerűvé váljék. 
Szenvedélyek és érzelmek lehetnek népszerűek, de az ész 
mindig csak egyes kiválóságok birtokában van,

Goethe

Kis Komédia Leiec/s — A ,.Kézj“ — Aug' 
um Aug*  — Elmegy a Berta

OTT AsSTLMHAROr 
Keidet**  8 <rakor

KÖZGAZDASÁG 
Nem szabad eljátszani 

a külföld bizalmát
A szanálás müvének legelső föltétele, a külfölddel való ke­

reskedelmi összeköttetés, miud a mai napig késik. Legközvet­
lenebb szomszédainkkal nincs meg a forgalom szabályozására 
szolgáló megegyezés. Egyedül a pénzpiac tudta megtalálná 
öszeköttetésoit. A küllőid bizalma t'ölélodt, s ba nem is au 
egész vonalon, de némely vállalatunkkal szemben a legnobili 
sabb formában nyilvánult meg. Majd minden nagyobb pánt 
intézetünknek sikerült külföldi kölcsönt szerezni. A Viktória 
ma lom-konszern például közel két millió angol fontos olcaó 
áruhitelhez jutott. Ezzel kapcsolatban meg kell állapítani, 
hogy nem a Viktória, de a nemzeti becsület követelménye, 
hogy az ilyen külföldi kölcsönt az utolsó fillérig megfizessék. 
nehogy elveszítsük azt a bizalmat, amelyet a külföldi hitel­
tényezőknél megszereztünk.

A Viktória vezére vállalatainak megrázkódtatását a 
frank-ügyre vezeti vissza. Állítólag megszavazott és folyósítóé 
előtt álló svájci kölcsönt vontak vissza a frank ügy miatt s ez 
okozta a fizetési zavarokat Ez elvégre is nem lehetetlen. De 
az egészen bizonyos, hogy a Viktória ügye alkalmas arra, hogy 
tovább fejlessze a frank-ügy miatt kialakult bízolmaflanságot- 
s nem akarjuk mérlegre tenni, hogy melyik ügy ártott többet 
a magyar közgazdasági életnek.

Bizonyos az, hogy nagyon drága az a külföldi kölcsön, 
amelyet belföldi kölcsönnel kell visszafizetni, s azért, hogy 
200 milliárdot vonjanak el a magyar pénzpiactól, kár olyan 
nagy kerülö-ntat tenni, mint amilyent :■ Viktória tett 
Anglián keresztül n Magyar Nemzeti Bank ig és u TÉBE-ig. 
Nagyon meg kell gondolni, hogy milyen célra veszik igényt*-  
a külföld hitelét. Ilyen kölcsönt csak produktív célra szobád 
igénybevenni. Játékra soha! Meri, sok Viktória-ügyet és 
Viktória-fontkölesönt nem bír el az ország!

Mi lesz a Viktória-részvényekkel’ A Viktória malom 
konszern szanálására irányuló tárgyalásokat végre befejezték 
és megállapodtak a hitelezési kulcsban, mely szerbit a szánó-

BIZÁNC
káveház és Étterem

VI, TERÉZ KÖRÚT 34

Úri társaskörök
részére a legideálisabb klubhelyiség a

RÓZSALUGAS
Külön billiárd- és játékterem 

Tánchelyiség. Zongora 
Telefón 198—74
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lá-»i müvvlctbcu résztvevő pénzintézetek hozzájárulnak a sziik- 
*A-('e«. 200 milliárd kölcsön, vagy részvény társasági alaptőke 
Összehozásához. A nehézségekül az okozta, hogy egyes hitele 
zok, főleg a. külföldi érdekeltségek ragaszkodtak elsőbbségi 
jogukhoz s a többi hitelezők háttérbeszorításával elsősorban 
kívánták kielégítésüket. A nehézségeket sikerült áthidalni, s 
<■/ fvitclezök követeléseit száz percenti^ biztosítják. Ez nagyon 
•./ép, csuk éppen hogy n hitelezők tág csoportjából kifeledték 
a Viktória részvényeseit, akik ugyancsak száz percentet fizet­
nek rá arra a bizalomra, amelyet a Viktória-malom és kitűnő 
vezére. Bacher Emil iránt tanúsítottak, mikor elhitték, hogy 
a Viktória malom részvénye tényleg megéri azt a 350- 400.000 
koronát, amennyit a tőzsdei árfolyama matatott s amennyiért 
meg is vásárolták. A hiszékeny részvényesek azt is komolyan 
hitték, hogy a Viktória malom rész vényeinek 75 százaléka 
Baoher kezében van és csak most vették észre, hogy ebben is 
túladtok, mert a tőzsdei forgalomban nem a részvénymennyi­
ség 25 százaléka szerepel, de lep alább is 75 százaié Kút adják- 
veszik. Bacher a szanálási tárgyalások ,.sikeres**  befejezése*  
után kijelentette. hogy a nuigánva(iyrnuirai ,s felel azért, hősi}/ 
a hitelezők rneejkapják követelésük száz perceni jét. Nos, ezt a 
gavalléros gesztust lessék talán a részvénytulajdonosokkal 
>/‘’inhcn is érvényesíteni. Azok is hitelezők!

A főbiztos úr meg van elégedve. Sniith Jeremiás nép­
szövetségi főbiztos legújabb jelentése sem hangban, sem tar­
talomból nem mond újat. A már Ismert refrént hangoztatja, 
bog?’ meg van elégedve az elért eredménnyel. A magyar 
államháztartás egyensúlya a szanáló.- müvének sikerét, a ki­
bontakozás útjának tisztulását jelenti. Már ismerjük ezt a 
főbiztosi megállapítást, mely arra támaszkodik, hogy az adók 
rendben befolynak, sőt jobban folynak, mint ahogy várták. 
Rz az: hogy befolynak az adók, de ennek az adóbehajtásnak 
a kulisszatitkait nem ismerteti a főbiztosi jelentés. Nem szól 
a jelentés arról, hogy az adóhatóságok már a kivetésnél is 
túlzottan járnak el és az államháztartás egyensúlya érdeké­
ben a behajtás körül is túlzott erélyt tanúsítanak. Az állam­
háztartás érdekének feláldozzák az adófizetők érdekeit s ha 
nagyon sokáig örvendezik a főbiztos jelentéseiben. vegiil még 
sem lesz rendben az államháztartás, mert fizetésképtelen ál­
lampolgárok még sem fognak majd adót fizetni.

A Nemzeti Bank közgyűlése. A Magyar Nemzeti Bank 
főtanácsa február 1-én tartott ülésében megállapította a 
február 15-én tartandó II. rendes évi közgyűlés napirendjét 

azt a határozatot hozta, hogy az alapszabályok 28. cikke 
értelmében kilépő három főtanácsos, valamint a számvizs­
gálók újból való megválasztását fogja a közgyűlésnek java­
solni. A főtanács egyúttal tudomásul vette a számvizsgálók­
nak a közgyűlés elé terjesztendő jelenteset.

i.»s; papasál-Kabaréi..
Eizsébet körút 33 — Telefon J. 121—G7

mulat a legjobban, még pedig
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íéittk«*p f mert a szí nzációs új műsor után világvárosi mulatók 
attrakcióit élvezheti.

drsezibenden túltesznek a DIXI BOYOK, 
szol t hall. onüor ibolyát, Vidor F-rikét, Dénes Oszkait 
és Fritx Ödönt,
kit mó darabon mulat, melyben B*  kof»y László Sarkadi Áladat*,  
Góson Gyula. Sándor ózs t stb mulattatják és
szór san í< r. élvezni, ha Rasko Babát, Füred y í-. lvt, Krajmk 
Mariát hallhitja

országra szóló iránit csaphat a műsor után

Helyárak 15 35 ezer koronáig 
Minden kedden, szombaton, vasárnap 

ZÁRÓRA g ÓRAKOR

Igazgatótulajdonos: OLÁH QYfláFÁS MIHÁLY

A KLstaresul osztaléka. J Gép- és Vasút felszerelési Gyúr 
Ili. január 21-én tartott közgyűlése az 1924—1925. évi oszta 
lékot K000 koronában állapította meg, mely február 1-tői 
kezdve a Nova Közlekedési és Ipari Rt. pénztáránál (VII.*  
Kertész uccu 10.) kerül kiűzetésre. A részvények kicserélésé­
nek időpontját és módozatait a társaság később fogja közölni.

SZOCIÁLPOLITIKA
A dolgozó Budapest

Nagyszabású munka indul meg rövidesen a várofi- 
liázán. Arról van szó, hogy a székesfővárosi statisztikai 
hivatal három igen jelentős adatgyűjtő innnkút indít 
ineg. Meg akarja csinálni:

1. a munkabérstatisztikát;
2. a háztartási statisztikát és végül
3. az egyesületi statisztikát.
A munkabérstatisztika a főváros területén lakó 

ipari munkásságot öleli majd fel. Ki terjeszkedik a 
munkabérekre az ipari munka minden ágában s így 
világos képet fog' nyújtani arról, mit keres Buda­
pesten, ebben a most oly sanyarúan élő ' városban 
egy ipari munkás, mit keres és hogyan keresi, meny­
nyi idő alatt, mennyi munkával keresi. A munkabér- 
statisztikát ugyanis kiegészíti majd a munkaidőre 
vonatkozó adatok gyűjtése.

Hozzákapcsolódik a munkabérstatisztikához a hda- 
tartási statisztika. Ha a munkabérstatisztika feltárja, 
hogy Budapesten mit keres egy munkás, a háztartási 
statisztika megmondja majd, mire költi a keresményét. 
Mit vesz, mit vehet rajta és mit — nem vehet rajta.

A magánháztartások statisztikája a társadalmi 
statisztikának egyik legfontosabb ága, mert a ház­
tartások kiadásait és bevételeit nemcsak számszerű­
leg tünteti fel, hanem meg is világítja az egyes nép­
osztályok fogyasztásának mikénti alakulását, sőt 
továbbmenőleg tartalmazhatja a különböző társa­
dalmi rétegekhez tartozó háztartások tagjainak élet­
rajzát. A háztartási budgetekből lehet következtetni 
egyes néposztályok relatív vásárlási erejére, árváltozá­
soknál előállott keresetváltozásokra, az áralakulás je­
lenségeire, melyeket a drágulás, a vámok, adók és vas­
úti tarifaemelés idézhetnek elő. — a részletügyletek és 
más hitelnyújtó intézetek hatására az általános fogyasz­
tás kialakulásánál stb.

Ha ez. a két statisztika a bevételek és kiadások vi­
szonyát s a kettő révén a munkás-lakosság anyagi hely­
zetét világítja inog, a harmadik, az egyesületi statisz­
tika, megmutatja majd, hogy Budapest munkás-lakos­
sága az így megvilágított viszonyok közt, mit produkál 
egyesületi, téren s egyesülve. Gazdasági, kulturális, 
jótékonysági s egyéb jelszavakkal igen nagyszámú 
egyesület él Budapesten, miben áll ezeknek a tevékeny­
ségük, kik. mely rétegek tömörülnek bennük nevezett 
tevékenységre s mit jelentenek ezek az egyesületek 
Bndnpesl életében. Ezekre a kérdésekre nyújt majd 
feleletet az egyesületi statisztika.

A három együttvéve pedig így alakítja majd ki 
a dolgozó Budapest nagyszabású monográfiáját. Ez 
a dolgozó Budapest az arravaló kezet é.s fejet várja 
csak, hogy az így feltárt hiányok pótlásán, bajok 
meggyógyításán és megszüntetésén, jobb viszonyok, 
jobb jövő és jobb jelen kialakulásán lehessen meg 
kezdeni a munkát. Az igazi alkotó munkát.

A statisztikai hivatal előterjesztésére a tanács 
már utasítást is adott, hogy a főváros statisztikai 
hivatala ez év: munkaprogramjában e kérdéseke’ 
illessze be. a sürgős kivitelre nézve az előkészítő 
munkálatokat haladéktalanul tegye meg s a feldol­
gozás esetleges költségeit a hivatal 1926. évi költség- 
vetésébe vegye fel.
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DEMOKRATA ÉLET . Mit beszélnek rólunk
Londonban és Párizsban

Jubilál
az első demokrata asztaltársaság

Bensőséges ünnepség- színhelye volt 
szombaton este a Központi Demokrata 
Kar. A legrégibb demokrata asztal­
társaság ünnepelte annak a napnak 
harmincadik évfordulóját, amelyen a 
Korona Asztaltársasa!), mai nevén az 
Első .Budapesti Demokrata Asztaltársa­
ság megalakult, zászlaján Vázsonyi Vil­
mos nevével, kinek apja huszonnyolc 
éven keresztül volt az asztaltársaság 
díszelnöke, élén Altmann Jánossal és 
Weisz Jónással, programjában a jóté­
konysággal és a demokratikus eszme 
terjesztésével.

Zsúfolásig töltötte meg a jubiláló kö­
zönség a Központ nagytermét. Az 
asztaltársaság tagjain, barátain és 
vendégein kívül a demokrata élet vezető 
egyéniségei közül Vázsonyi Vilmos csa­
ládjával, Baracs Marcell, Bródy Ernő, 
Pósta Sándor és a kerületi szervezetek 
vezetői jelentek meg. A vendégeket 
Altmann János elnök üdvözölte néhány 
meleg szóval, majd dr. Pető Ernő mon­
dotta el ünnepi beszédét. Rámutatott, 
milyen jelentős dolog, amikor egyszerű 
polgáremberek derék társasága harminc 
esztendőn át tart ki egy eszme mellett, 
s támogatja csendben, feltűnés nélkül 
az erre szorulókat, és ma is töretlen 
erővel, lelkesedéssel áll az eszme mel­
lett Majd meleg szavakkal emlékezett 
meg a régi vezetőkről, Altmann János 
ról, Weisz Jónásról, Wilheim Adolfról, 
Vajda Jánosról, Sümegi Vilmosról és 
Pető Sándorról, aki — fájdalom — nem 
érhette meg a jubileum napját.

Vázsonyi Vilmos 
emelkedett ezután szólásra.

— Jubilálni, — mondotta —mindig 
szomorú dolog, mert azt jelenti, 
hogy ismét elmúlt az esztendők 
sora: öregszünk. Csak a testületek­
nél nem szomorúság a jubileum, 
mert ezek olyanok, mint a Duna, 
amely itt folyik: folyt már párezer 
év előtt is, mindig más víz van 
benne, és mégis ugyanaz a Duna 
marad. így élnek őrökké a testüle­
tek is. Én ott voltam ezzel az 
.isztaltársasággal a kezdet kezdetén, 
amikor még a Hajós uccuban meg­
alakult. Később még jobban hozzá­
forrasztott az. hogy apámat válasz­
totta meg díszelnökévé. És ez az 
asztaltársaság híven kitartott mel­
lettünk, jóban-rosszban, és én bol­
dogan látom közöttünk ti régi ve­
zetőket, sajnos, nem mindet. Nincs 
itt az apám, nincs itten Pető Sán­
dor, és még sokan, akikről nyugod­
tanbeszélhetünk a fehér asztal mel­
lett. Mert jól esik az emlékezés 

azokra, akiket szerettünk és nincs 
nagyobb öröm, mint fájdalmas meg- 
illetődéssel emlékezni vissza azokra, 
akik büszkeségünk voltak, amíg kö­
zöttünk jártak. De itt vannak az 
üj harcosok, akik a régiektől tanul­
nak elvhűséget attól a korszaktól, 
melyből áthoztuk a magunk idealiz­
musát, elvhűségét és ama kor ne­
veltjeinek, mely mindenre alkal­
mas, csak arra nem, hogy ezeket a 
tulajdonságokat plántálja a lel­
kűkbe, mi vagyunk a politikai be­
csület, az elvhűség tanítómesterei.

— Akik együtt voltuk ebben az 
asztaltársaságban, nemcsak a jóté­
konyság jegyében voltak együtt, 
nemcsak a fehér asztal mellett, ha­
nem zászlóhordozói voltak a demo­
krata eszmének is. Boldog vagyok, 
hogy itt lehetek régi barátaim kö­
zött, mert tudom, hogy jó emberek 
között vagyok, hűséges barátok kö­
zött, akik nemcsak akkor vannak 
velem, amikor velem a dicsőség, a 
siker, a verőfény, hanem mellettem 
állnak akkor is, amikor nincs siker 
és nincs verőfény. Néni kívánhatok 
én barátaimnak Istentől nagyobb 
ajándékot a mai ünnepen, mint azt, 
hogy érjék meg azt a napot, amikor 
visszatér az általunk jónak nem 
tartott, régi idők derűje és nyu­
galma. amikor megint szeretet, jog 
és béke lesz ebben az országban, 
mert az lesz mindannyiunk igazi 
jubileuma, ürömmel láttam az ün­
nepi szónok helyén Pető Ernő bará­
tomat, akit bátyjának méltó utódául 
tekintek, méltónak arra, hogy he­
lyét a kör és a párt életében be­
töltse. Mégegyszer szeretettel üd­
vözlöm barátaimat és Isten áldását 
kérem rájuk.

Vázsonyi szívhez szóló, megrázó erejű 
szavai után Bródy Ernő méltatta azt 
az elvhüséget, mely az asztal társaság 
lúgjait a demokrácia eszméje és vezére 
iránt mindig áthatotta. Ez az elvhűség 
ad Vázsonyinak inspirációt és erőt a 
nagy küzdelemhez, limit most vív meg. 
A mögötti’ álló tábor ragaszkodását és 
az igazság erejét viszi a küzdelembe, és 
ezek segítségével fogja kivívni a 
diadalt.

Az est utolsó szónoka Weisz Jónás 
volt, aki Altmann János eluököt kö­
szöntötte meghatott szavakkal. Az ün­
nepély után a hajnali órákig tartó 
tánc következett.

A Központi Demokrata Kör februári 
programja. A Központi Demokrata Kör 
szombat estéinek programja a politikai, 
gazdasági és kultúráiig kérdések egész 
sorozatát öleli fel. Február 6-án Baross 
János képviselő a „Falu és város kö­
zös érdekei"-rö\ tart előadást, 13-án tan­
avató vacsora lesz, Stella Adorján és 
Lux Torka előadásával. 20-án Lövik Ká­
roly, 27-én dr. Balkányi Kálmán tart 
előadást.

Válogatott közönség töltötte meg 
zsúfolásig szerdán este a Lipótvárosi 
Demokrata Kői- kiváló ízléssel, ottho 
nos kényelemmel berendezett, fényes 
termeit, hogy meghallgassa dr. Hegedűs 
József előadását londoni és párizsi 
úti élményeiről.

Az előadó először Londonba vezette 
el hallgatóságát Feltárult a hatalmas 
metropolis lüktető élete, uceáinak szó 
ditő forgalma: a világuralmat jelentő 
angol kereskedelem és ipar. Londonban 
ma is nagyméretű építkezések folynak. 
Az áruházak ucoáját, mely olyan, mint 
a mi Andrússy utunk, az áruházak tu­
lajdonosai teljesen lerombolták és újra 
felépítették az elmúlt három év folya­
mán. De azért nagy a munkanélküliség. 
Másfélmillió ember kap Angliában 
munkanélkülisegélyt. Nagy a telek- és 
lakásínség is és ennek megfelelően ma­
gasak a telkek és lakások bérei. A City­
ben egy négyszögöl telek ára 200 font 
egy kétszobás lakás évi bére a St. Ja 
mes Squaren 280 font. Az idegent nem 
szeretik és lebecsülik. Angol mondás: 
Többet ér egy angol kutya, mint egy 
idegen ember. Másik angol mondás, 
mely jóízű humorral mutat rá az angol 
alkotmányosság tökéletes voltára: A 
király legutóbb bevezettette a Buc.king 
ham-palotába a telefónt, azért hogy 
végre legyen valami, amibe ö is bele­
szólhat.

Mint vélekednek az angolok rólunk’ 
Hogy kellemetlen szituációba ne kerül­
jek — úgymond —, magam hozakoc' 
tani elő a franküggyel. Kérdésemre két 
választ kaptam. Az egyik: a magyarok­
nak meg kell végre tanulni, hogy toka 
rékoseág nélkül nem lehet belekapcso­
lódni a világ gazdasági életébe. A más 
sik: a magyarok tanulják meg, hogy le­
het a mások pénzével, de nem a mások 
pénzéből vagyont szerezni. Egyébként 
az angolok a frankügyet mint mindent, 
az angol bussiness szempontjából keze 
lik. Miután az angol töke meglehetős 
intenzív 'módon kapcsolódott bele az 
utóbbi években a magyar gazdasági 
életbe, Angliának kárára lenne, ba Ma­
gyarország részére a frankügy súlyo­
sabb külpolitikai és gazdasági bonyo­
dalmakat jelentene. Tehát a frankügy 
ben támogat bennünket és vagy hallgat 
róla, vagy minden eszközzel ment ben­
nünket.

Ezzel szemben Párizsban ma csak két 
dolgot kaphat az odaérkező magyar: 
meztelen nőket, és meztelen gyűlöletet. 
Merénylet történt a francia nemzeti va 
gyón ellen és ezt hosszú évekig nem 
fogják nekünk a sovén franciák meg­
bocsátani. De nem a sovinizmus a fő­
rugója az ellenünk megmutatkozó gyű­
löletnek, hanem főleg az a hatalmas 
propaganda, melyet Csehország ellenünk 
folytat. Három lapot vettek meg erre a 
célra, melyek vadul szítják a gyűlöletet 
ellenünk. A legutxj'bbi Briand-jegyzék 
szigora is cseh aknamunka eredménye. 
A francia ipar súlyos válság órait éli. 
Erre hihetetlenül nagymérvű megrendc 
léseket kapott a cseh ipartól, de a 
megrendelések föltétele az volt, hogy 
kíméletlenül lépjen fel velünk szemben 
a francia kormány. A francia nagyipar 
erre minden befolyását latba vetette és 
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Franciaország, eredeti szándéka ellen, 
bűnügyi tárról politikai térre is átvitte 
a frankügyet.

A tanulságos, színes és élvezetes elő­
adást nagy tetszéssel fogadta a hallga­
tóság, és befejeztével melegen ünne­
pelte dr. Hegedűs Józsefet

Vázsonyi üdvözlése 
a frankűgyben folytatott 

küzdelméért
Az Erzsébet városi (XIV.) Demokrata 

Kör csütörtökön taggyűlést tartott, me­
lyen dr. Lányi Géza főtitkár fejtegette, 
hogy a törvény hatósági választásokkal 
még korántsem ért véget a küzdelem a 
városházi kurzus ellen és ezért a szer­
vezés munkájának lankadatlan erővel 
kell tovább folynia. ÜUjna dr. Schmidl 
Dávid üdvözölte azt a tevékenységet, 
amit a párt a lakáskérdésben fejt ki és 
fölkérte Magyar Miklós elnököt, hogy 
a közgyűlésen azt az álláspontot támo­
gassa teljes erővel, mely nem hajlandó 
e lakásfölszabadftást engedélyezni és a 
lakbér részletfizetési kedvezményének 
rendszeresítését követeli. Havas Mór 
háznagy köszönte meg ezután azt a jól­
eső ünneplést, melyben őt a kör tagjai 
részesítették abból az alkalomból, hogy 
a háznagyi teendők elvégzését ismét át­
vette.

Magyar Miklós hosszabb beszédben 
számolt be arról a küzdelemről, melyet 
Vázsonyi Vilmos a frankügyben az igaz­
ság földerítéséért folytat. Aki újságot 
olvas — mondotta —. láthatja, hogy 
vezérünk most is az igazi demokrácia 
megvalósulásáért harcol és azok ellen.

NÖMOZGALOM

Az asszony és a politika
Baracs Marcellnc a szervezkedésről

Alig néhány- hete, hogy a Nemzeti 
Demokrata és Szabadelvű Nők Csoport­
jának szervezkedése megindult és a 
munka már fővárosszerte nagy lendü­
lettel folyik. Az egyes választókerüle­
tekben már tillnak a pártkeretek és a 
tagok száma egyre növekszik. A Nem­
zeti Demokrata és Szabadelvű Nők Cso­
portjának elnökasszonya.

dr. Baraes Mareelné
a szervezkedés mai állásáról, az eddig 
elért eredményekről, az asszonyoknak a 
politikai életbe való bekapcsolódúsáról a 
következőket mondotta:

— Egyelőre csuk arról lehet beszá­
molni, van-e szilárd és komoly alapunk 
arra, hogy a Női Csoport szervezkedé­
sének eredményeire bizton számíthas­
sunk. Megállapíthatom, hogy erre a leg­
teljesebb garanciánk megvan. A mozga­
lom egyre szélesebb keretekben folyik 
és egyre több bizonyságunk vau arra, 
hogy az eszme mindjobban és jobban 
tért hódit a nők körében.

— Különösen azok csatlakoznak öröm­
mel és lelkesen táborunkhoz, akik ed­
dig szinte ellenszenvvel viseltettek 
mindennemű púrtmunka iránt. Már lát­
ják az asszonyok. hogy táborunk nc«n 

akik a frankhamisítással sárbatiporták 
a nemzet becsületét s tönkretették nehe­
zen megszerzett hitelét. Soha jtolitikai 
pályafutása alatt nagyobb erővel mél 
több ügy szolgálatában nem állott és 
államférfi nagyobb szolgálatot nem te­
het hazájának, mint ő, amikor tudva és 
ismerve a veszélyt, melyet ezzel magára 
zúdít, rendíthetetlen bátorsággal köve­
teli az igazság teljes kiderítését és az 
ország becsületének megmentését.

Még Banrl Géza, Hertmann Rezső, 
IV cisz Sándor és mások szólaltak fel s 
valamennyien minden demokratikus gon­
dolkodású polgár szeretőiéről és ragasz­
kodásáról biztosították Vázsonyit.

A közéleímezés
javításáért

A választások lezajlása óta hatalmas 
küzdelmet folytat a demokratikus blokk, 
de főleg a demokratapárt, a főváros köz­
élelmezésének olcsóbbá tétele érdeké­
ben, melynek előfeltételéül a fővárosi 
élelmiszerüzemeinek átszervezését te­
kinti.

Ennek az akciónak jelentős állomása 
volt az az értekezlet, melyet a XVIII. 
választókerület bizottsági tagjai tar­
tottak a Józsefvárosi (XVIII.) Demo­
krata Kör helyiségében. s amelyen 
resztvettek azok a kerületbeli bizottsági 
tagok, akiket részint a demokrata-, ré­
szint a szociáldemokrata párt bízott 

harcolni és verekedni akar: a koinbat- 
táns részét a munkának továbbra is át­
engedjük a férfiaknak. A mi célunk 
a béke és a szeretet alkotó munkája. 
amelyet a demokrácia pártjának szolgá­
latában akarunk végezni. És ez nem 
frázis, mert a nők mozgalmában a meg­
értés és szeretet fogalma sohasem le­
het frázis.

— Budapest asszonyaival sikerült inár 
megértetni, hogy mindazok, akik kul­
turális és szociális munkával akarják 
előbbre vinni ennek a lerongyolt, beteg 
városnak a legfőbb érdekeit, — talál 
szervezeteinkben bőven munkaalkalmat 
és munkakört.

— Az asszony a politikai életben ed­
dig iránytű nélkül hányódott: most 
van már határozott cél és irány. És én 
úgy látom, hogy a főváros asszonyai 
megszerették a szeretet áldozatos mun­
káját.

— Most már önként jelentkeznek az 
asszonyok. Most már nem kell rábe­
szélni senkit,

az asszony megérezte óh fölfedezte 
a politikában a leikéhez és a szí­

véhez kapcsolódó erős szálakat.
— Táiyadalmi és felekezeti különbség 

nélkül. Mint ahogy a vezér, Vázsonyi 
Vilmos mondotta: Nem egy exkluzív 
társaság szórakozása ez, a nők társa­
dalmi elkülönülésének megszokott for­
máival. Minden réteg együtt van a 
munkában és lázasan készül felfriasí

meg a közélelmezési ügy»k irányító 
sávul. ,

Az ülést dr. Hajdú Marcol olnök nyi­
totta meg, aki rámutatott a közélelme­
zés ügyének nagy fontosságára, majd 
felkérte az előadót, Zsombor Géza ny. 
államtitkárt, a kérdés ismertetésére.

Zsombor részletesen beszámolt a köz­
élelmezés körül folytatott harcokról, 
eredményekről ég ismertette a blokk 
programját.

Az. értekezlet beható vita utáni külö­
nösen az évek óta hiányzó zárszámadá- 
sok sürgős elkészítését követelte, első 
sorban a nagyobb alapok elszámolását 
kívánja sürgősen a közgyűlés elé ter­
jesztetni, úgyszintén beszámolót követel 
az egyes városi üzemektől is. A hatá­
rozatoknak illetékes holyre továbbításá­
val Zsombor Géza és Deutscli Mór 
bizottsági tagokat bízták, meg. Az érte­
kezletet társasvacsora követte, melynek 
során dr. Hajdú Marcel, Zsombor Géza. 
Zimmermann Dezső, Ungár Adolf, dr. 
Vető Miklós. Steincr Mór és Román Ernő 
szólaltak fel.

A XIX. kerület Demokrata Köre 
január 28-án Beethoven-estét rendezett. 
Márkus Ervin Beethoven naplójegyzetei- 
és leveleiből a halhatatlan zeneköltő 
érzés- és gondolatvilágának érdékfeS 
dokumentumait ismertette és felolvasta 
„Beethoven szerelmei" című tanul­
mányát, K. Márton Nelly zongora­
művésznő Beethoven Pathétique-szoná- 
táját és Ilondo á capriccio-ját játszotta, 
a Unom árnyalatokat . is érvényre jut­
tató, fejlett technikával.

teni ennek a városnak a vérét.
— És én hálával és nagy szeretettel 

szorítom meg mnden küzdő asszonytár 
sam kezét. A demokratikus női táboh 
minden tagját a (élekből fakadó szeretet 
és egymás igaz megbecsülésé kává 
csolja össze egy hatalmas, erős szer­
vezetté.

Vasárnap lesz a Terézvárosi Bál. A 
Vázsonyi Vilmosáé elnöklete alatt álló 
Terézvárosi Jótékony Nöcgylet vasár­
nap. c hónap 7-én tartja bálját a Hun­
gária Szálló összes termeiben. Az elő­
jelek után ítélve, a bál régi hagyomá 
nyaihoz híven, az idén is fényes sikerű 
nek ígérkezik. .Jegyek még korlátolt 
számban a bál esti pénztáránál kapha 
tök a Hungáriában.

A Női Csoport tagjainak figyelmébe! 
A Nemzeti Demokrata és Szabadelvű 
Nők Csoportjának összes adminisztratív 
ügyeit a Központi Demokrata Kör, VT, 
Teréz körút 7. szám alatt lévő helyi­
ségeiben intézik. Hetenként háromszor; 
hétfőn, szerdán és pénteken délután 3— 
5 óráig Boros Hona titkárnő hivatalos 
órát tart. A Polgár „Nőmozgalom" ro­
vatához tartozó minden értesítés, szer 
vezkedési hír, cikk stb. a központba kül­
dendő, a titkárnő kezeihez.

Laptulajdonos: dr. Vázsonyi János 
Felelős kiadó: dr. Csergő Hugó
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Szopogasson köhögés ellen

Szent István gyógymaláto*
CUKORKÁT,

mert etisztaSzentIstván 
malátakivonatból készült 
kiváló nyálkaoldószer 
enyhíti a légzőszervek 
lobos bántalmait.

Csak egy helyen kapható
Montírozott hamutányér 39.000 K-tól bAnlmnxbaliá,Függönyök . . . . 140.000 K-tól „Erűid KEZlniUllnOllOZ
150 cm. etaniin. . . . 24.000 K-tól W®"* 17

Kpámep Mdolf
festő- és mázó löm estet*
Budapest J, Ixffl’y»ndnyo«i u. 7«f. J. £2-57

(Nemzetközi Orfeum)TABARIN Vili., Rákóczi út 63

Világvárosi műsor
Kezdete 1fi / / f ft jt*  A Kezdete
'/alO órakor t lÁLvf ’-j 10 órakor

DÉ7 UACDIITAD sodrony, ágybetét KEmá| VÁÁADSA I Vív gyermekkocsik elis 
mert jóminöségénél fogva legolcsóbb HIKKER gyárában. 
Budapest, VII., Dohány ucca 6. szám. Telofón: Józhof 124—12

Külföldi illatszerek
é» kozmetikai 
különleaessések

BALASSA H USGARLA 
DROGÉRIA Budapest., 
VILI, Jfitscf korút 13

BERHUZKMIT
kfetvctiT? Schrever Qgvnöksése Murányi ucca 22

Budapest

Engedményei Or­
bán hangiterelt 
4a gramofonok 
a Nemzeti Demokrata
Pártkor tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
XIII. kerület, József körút 9. szám

olcsó kamat mellett folyó­
sítunk autóra, ék­
szerre, szőnyegre és 

mindennemű árura. BANK és ÁRUFORGALMI, 
Nádor ucca 30. szám. Telefón : 108 84
7— „ „ \

o„ Kodelkane inekel II

I • ft

Műcsarnok kávéház bán I 
(Andrássy út és Vörösmarty ucca sarok)

Dallos Miklós
művész-zenekara kísérete mellett

Polgári árak! 4 fogásos menti 25.000 Kor.

Békebeli márka!

Gyártja: özv. Bánd 
Gyuláné és Fia 

kenyérgyára
VI, Frangepán ucca 15

.....................................................!«.■.'..................................................................................

CONCENJRÁLT ERŐSÍTŐ TÁPSZER.A REGGELIES UZSONNA TEJHEZ 2.-3 KÁVÉSKANÁL 
omomactine FRISS ERŐT, JOlIDEGEKET AD 
TAPLALERŐSIT, HIZLAL!

UjsAgüzem Könyvkiadó és Nyomda DL — íMelös üzemvezető: Puskás István


